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Bevezetés 

A Zala Termálvölgye Egyesület 2008. évi megalapítása óta folyamatosan részt vesz az Európai Unió LEADER vidékfejlesztési 
programjának megvalósításában Zalaszentgrót város térségében. 

Jelen Helyi Fejlesztési Stratégia dokumentum a 2023-2027-es programozási időszakot felölelő LEADER program térségi 
megvalósításával kapcsolatos terveket tartalmazza. E stratégiában megfogalmazott intézkedések képezik az alapját a helyi 
önkormányzatok, civil szervezetek és vállalkozások számára legkorábban 2024. évben meghirdetésre kerülő LEADER pályázati 
felhívásoknak. A dokumentum tartalmának kidolgozása 2022. novemberében vette kezdetét és annak folyamatát egy e célra 
létrehozott 7 tagú testület, az ún. Tervezői Csoport koordinálta. 

Az új időszak stratégiai tervezésének közvetlen előzménye volt a 2014-2020-as LEADER időszak zárása, amelyről elmondható, 
hogy országos szinten is kiemelkedően eredményes volt, egyebek mellett a magas forráslekötési aránynak, vagy például a 
szakmai körökben is elismert Zala-völgyi Nyitott Porta programnak köszönhetően. Ennek tükrében az Egyesület vezetősége 
számára különösen fájó, hogy a 2023-2027-es időszakra való felkészülés során jelentős területi változáson ment át az 
akciócsoport tervezési területe. 17 település kiválásával a megmaradt 13 településből álló HACS közösség Magyarország 
legkisebb méretű LEADER térségévé vált, amely sajnos ennek megfelelően a legkevesebb fejlesztési forrást használhatja fel az 
új program 4 éve alatt. 

Ezen előzmények alapján jelentős kihívást jelentett a tervezőknek, hogy olyan Stratégiát alkossanak, amely a rendelkezésre 
álló csekély forráskeretet a legeredményesebben, az érintettek szempontjából a lehető legkedvezőbb módon használja fel. A 
helyi szereplőktől beérkezett projekt javaslatok, valamint az előző ciklus tapasztalatainak összegzése alapján a HACS 3 
intézkedést dolgozott ki, továbbá 2 saját projektet kíván a HFS-ben leírtak szerint megvalósítani. Minden korábbinál nagyobb 
jelentősége lesz az Egyesület számára, hogy kijelölt céljai elérése érdekében további fejlesztési forrásokat vonjon be a LEADER 
programon kívüli pályázati lehetőségekkel élve. 
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1. A HFS és a KAP ST kapcsolata  
 

A KONKRÉT KAP-CÉLKITŰZÉS kódja és leírása 

SO8 - A foglalkoztatásnak, a növekedésnek, a nemek közötti egyenlőségnek – és többek között a nők mezőgazdasági 
tevékenységekben való részvételének –, a társadalmi befogadásnak és a helyi fejlesztésnek az előmozdítása a vidéki 
térségekben, a körforgásos biogazdaságot és a fenntartható erdészetet is beleértve. 

Az EREDMÉNYMUTATÓ kódja és leírása 

R.38 A helyi fejlesztési stratégiák által érintett vidéki népesség aránya 

 

 

 

A KAP ST „RD57_R15_LDR_77 - LEADER stratégiák elkészítése és végrehajtása” megnevezésű beavatkozása tartalmazza a 
LEADER támogatáshoz kapcsolódó kereteket.  

Ez a beavatkozás a vidéki térségek és közösségek területileg kiegyensúlyozott fejlesztésében jelentős szerepet vállaló, az ország 
térségeiben már működő vagy megalakuló HACS-ok számára biztosít támogatást. Az intézkedés keretében a HACS-ok a KAP ST 
céljaihoz illeszkedő, a helyi fejlesztési igényeknek megfelelő HFS-t dolgoznak ki. Az IH által jóváhagyott HFS-ben a HACS-ok 
olyan fejlesztési célokat határoznak meg, amelyeket a térségi szereplők valósítanak meg. 

A HFS-t annak tartalma és minősége, valamint a megvalósításhoz szükséges kapacitás alkalmassága alapján az IH hagyja jóvá. 
A HFS-ek tartalmának kialakítása a HACS-ok kizárólagos feladata és felelőssége, amelyhez a beavatkozás biztosítja a szükséges 
pénzügyi keretet. Amennyiben egy HFS a kiválasztási kritériumok alapján nem fogadható el az IH által, az visszaküldésre kerül 
javítás céljából az érintett HACS részére.  

A HACS működtetéshez kapcsolódó tevékenységek mellett, a HACS legfontosabb feladata a helyi közösség motiválása, 
aktivizálása és segítése úgy, hogy az új lehetőségek, ötletek felszínre kerüljenek és megvalósuljanak a HFS céljainak 
megfelelően, továbbá a HFS közösség általi kidolgozása és megvalósítása, valamint a hálózatépítés más HACS-okkal belföldön 
és a határon túl. Ennek keretében a HACS-ok támogathatják a projektötletek pályázattá történő kidolgozását is, amennyiben a 
projekt megvalósítása a HFS céljaihoz illeszkedik. 

A Zala Termálvölgye LEADER Helyi Akciócsoport a HFS elkészítésekor figyelembe vette a KAP ST dokumentumban LEADER 
programra vonatkozóan leírtakat. A HACS áttekintette a KAP ST-ben nevesített legfontosabb célokat és a stratégia 
célhierarchiájának kidolgozásakor kiválasztotta a megfelelő elemeket. A HACS figyelembe vette a KAP ST által felsorolt - a 
LEADER-megközelítéshez kapcsolódó - alapvető követelményeket és elveket. 

A LEADER program hét alappillérének megvalósítása 

1) Területalapú megközelítés: A 13 db terepülés, amely a HACS tervezési területét alkotja, összefüggő homogén egység. A 
Zala-völgy és az azt körülölelő dombok, „szőlőhegyek” alkotta térség lakosait közös identitás, szoros társadalmi és 
gazdasági kapcsolatok jellemzik. 

2) Alulról építkező megközelítés: Az egyes fejlesztések, programok megvalósulása eredményesebb és hatékonyabb, ha a 
helyi viszonyokat, erőforrásokat ismerő helyi lakosok, szervezetek fogalmazzák meg az elérni kívánt célokat, fejlesztési 
igényeket. A HFS megfogalmazás során a HACS ösztönözte a helyieket, hogy vegyenek részt a közös munkában, 
gondolkodjanak közösen a térség jövőjének fejlesztésében. Ezen bevonások fő terepei a helyiek alkotta Tervezői Csoport, 
a mindenki számára nyilvános fórumok és a bárki által kitölthető projekt ötlet űrlapok voltak. A „bottom-up”, vagyis alulról 
építkező típusú koncepcióknál kiemelt jelentőségű a helyi közösségfejlesztés, az együttműködés. 

3) Innovativitás: A sajátos, alulról jövő szükségletek feltárásának kiemelt szerepe van az újítások tekintetében. A LEADER 
program innovatív jellege a helyi erőforrásokra támaszkodik, valamennyi területen jelennek meg egyedi, új ötletek helyi 
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szinten. Jelen HFS „LƴƴƻǾŀǘƝǾ ƳǳƴƪŀƘŜƭȅǘŜǊŜƳǘŞǎƛ ƴŀƎȅǇǊƻƧŜƪǘŜƪ” elnevezésű intézkedése például kifejezetten az ilyen 
újító fejlesztések megvalósítását tűzte ki célul az új időszakban. 

4) Integrált megközelítés: A LEADER program egyik legfontosabb alapja nem egy ágazat fejlesztési programja, hanem a vidéki 
térségek fejlesztésére irányuló tevékenységek és ágazatok közötti kapcsolat. A közösen megfogalmazott stratégiákban az 
intézkedések bármilyen szinten történő, multiszektorális megközelítése, összekapcsolása pozitív hatásokat indukál, 
hozzájárul a program sikerességéhez. Az integrált megközelítés köszön vissza a HFS jövőképe egyik kulcselemének, a 
jelenkor kihívásaihoz való alkalmazkodás elérésének módjában is, hiszen ezen az úton a térség a szférák közötti 
kapcsolódások erősítésével kíván elindulni όǇƭΦ ƪǀȊǀǎ ǘŀƴǳƭƳłƴȅǵǘ ƳŜƎǾŀƭƽǎƝǘłǎŀ ŀ ǘŞǊǎŞƎƛ ƪǳƭŎǎǎȊŜǊŜǇƭǃƪΣ - 
ǇƻƭƎłǊƳŜǎǘŜǊŜƪΣ ŎƛǾƛƭ ǎȊŜǊǾŜȊŜǘŜƪ ǎǘōΦ ς ǊŞǎȊǾŞǘŜƭŞǾŜƭύ. 

5) Sajátos irányítási és finanszírozási módszerek: A LEADER programban a decentralizáltság többek között a 
döntéshozatalban és a rendelkezésre álló források felhasználásában mutatkozik meg. Ez a sajátosság a helyi igényekre 
reflektál. Az elv alapja, hogy a térség problémáit a helyi szereplők ismerik leginkább, így ők a legkompetensebbek a 
fejlesztések kidolgozásában és megvalósításában. A Zala Termálvölgye HACS térség már a Magyarországi kezdetek, a 2002. 
évi hazai finanszírozású ún. „kísérleti” LEADER óta résztvevője a programnak. Az elmúlt 20 évben a helyi szereplők 
elsajátították e decentralizált módszer megfelelő használatának gyakorlatát. 

6) Hálózatépítés, együttműködés: A LEADER HACS-ok és egyéb szervezetek közötti hálózatok meglétének alapja a helyi 
tapasztalatok, jó gyakorlatok és eredmények terjesztése, cseréje, a tudás, akár a munkamódszerek továbbadása. A 
hálózatépítés hozzájárul az elszigeteltebb területek integrálásához és fejlesztéséhez. A hálózatok révén a HACS-ok 
együttműködésben is fogalmazhatnak és valósíthatnak meg fejlesztési célokat. A Zala Termálvölgye HACS vezetése hisz a 
hálózatosodás hasznosságában, ezért igyekszik élen járni annak alkalmazásában. A HACS maga is kapcsolódik több helyi, 
regionális, országos, ill. nemzetközi hálózathoz όǇƭΦ YƛǎƭŞǇǘŞƪ {ȊǀǾŜǘǎŞƎ ŀƭŀǇƝǘƽ ǘŀƎƧŀύ. Ezen kívül szakmai körökben jelentős 
elismertségre tett szert a Zala Termálvölgye Egyesület szakmai támogatásával az elmúlt ciklusban létrehozott, ma is 
működő HACS térségi tematikus hálózat, a Zala-völgyi Nyitott Porták együttműködése (www.nyitottportak.hu). A Nyitott 
Porták programot támogató elemek jelen HFS keretében is megjelennek a Tervezői Csoport munkája nyomán. 

7) Helyi partnerség(ek), HACS-ok helyi szintű szerepvállalása: A háromoldalú partnerségek központi szerepet töltenek be a 
LEADER programban. A Zala Termálvölgye HACS által koordinált stratégia megfogalmazása és megvalósítása a különböző 
szervezetek és ágazatok képviselői együttműködésében valósult meg, kiemelve a kölcsönös érdekeken alapuló 
partnerségek kialakítását, elmélyítését. A HACS a 2023-2027-es időszakban a HFS egyik kiemelt céljává emelte a térségi 
szervezetek és ágazatok képviselői közötti párbeszéd, a közös gondolkozás és abból adódóan az együttes cselekvés 
fokozását. 

Irányadó jogszabályok:  

- AZ EURÓPAI PARLAMENT ÉS A TANÁCS (EU) 2021/1060 RENDELETE az Európai Regionális Fejlesztési Alapra, az Európai 
Szociális Alap Pluszra, a Kohéziós Alapra, az Igazságos Átmenet Alapra és az Európai Tengerügyi, Halászati és 
Akvakultúra-alapra vonatkozó közös rendelkezések, valamint az előbbiekre és a Menekültügyi, Migrációs és Integrációs 
Alapra, a Belső Biztonsági Alapra és a határigazgatás és a vízumpolitika pénzügyi támogatására szolgáló eszközre 
vonatkozó pénzügyi szabályok megállapításáról  

- AZ EURÓPAI PARLAMENT ÉS A TANÁCS (EU) 2021/2115 RENDELETE a közös agrárpolitika keretében a tagállamok által 
elkészítendő stratégiai tervhez (KAP stratégiai terv) nyújtott, az Európai Mezőgazdasági Garanciaalap (EMGA) és az 
Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap (EMVA) által finanszírozott támogatásra vonatkozó szabályok 
megállapításáról, valamint az 1305/2013/EU és az 1307/2013/EU rendelet hatályon kívül helyezéséről 

2. A HFS előkészítése, tervezésének szervezése 
 

A Zala Termálvölgye Egyesület a lehető legkörültekintőbb módon, az Irányító Hatósági elvárásokhoz és a helyi sajátosságokhoz 
igazodva hajtotta végre a HFS tervezésének megszervezését. 

A HACS által a HFS tervezési folyamat szempontjából beazonosított célcsoportok: HACS tagok; korábbi nyertes pályázók; 
pályázat iránt érdeklődő egyéb szereplők; szélesebb nyilvánosság a térségben. 

A HACS a HFS tervezési folyamat során a párbeszédet a következő módokon biztosította. A tervezési folyamat teljes időszaka 
alatt folyamatosan frissítve megjelentek a HACS honlapján a tervezéssel kapcsolatos információk (www.zalatermalvolgye.hu). 

http://www.nyitottportak.hu/
http://www.zalatermalvolgye.hu/
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A HACS munkatársai az iroda ügyfélfogadási idejében személyesen, telefonon, e-mail-en álltak rendelkezésre a Stratégia iránt 
érdeklődő szereplők számára. A 2022. novemberben – ǎȊŞƭŜǎ ƪǀǊōŜƴΣ ǇƭΦ CŀŎŜōƻƻƪ ǊŜƪƭłƳ ǵǘƧłƴ ƛǎ - meghirdetett projektötlet 
gyűjtés során a HACS minden észrevételt, javaslatot befogadott és feldolgozott a tervezési terület vonatkozásában. A gyűjtés 
hetei alatt összesen 59 db fejlesztési terv érkezett be önkormányzatoktól, civil szervezetektől és a helyi gazdaság szereplőitől 
összesen 535 millió forintnyi támogatási igénnyel a tervezési terület vonatkozásában. A HACS Tervezői Csoportja ülései, 
megbeszélései során igyekezett minden érintett szektor, szereplő érdekeit figyelembe venni a tervezési folyamat 
kidolgozásakor, valamint a HFS tartalmának kimunkálásakor. 

A HACS a HFS tervezési folyamat során 3 db fórumot szervezett a legfontosabb érintettek számára. Ezeken a fórumokon 
bemutatásra kerültek a tervezési folyamat keretei, menetrendje, meghallgatásra kerültek a résztvevők által megfogalmazott 
stratégiára vonatkozó javaslatok, valamint felszólításra kerültek a résztvevők, hogy éljenek a lehetőséggel és nyújtsák be 
projekt ötleteiket a meghirdetett űrlapon keresztül a megadott decemberi határidőig. 

A HFS-sel kapcsolatos szakmai gondolkodás terepe leginkább a Tervezői Csoport volt, de a HACS igyekezett módot keríteni 
tematikus beszélgetésekre is speciális stratégiai témákban. Ilyen kulcsfontosságú kérdéskör volt a 2014-2020-as ciklusban 
sikerrel elindított tematikus HACS térségi hálózat, a Zala-völgyi Nyitott Porták együttműködésének témája. A tervezők fontos 
inputokat kaptak a Nyitott Porta Hálózat tagjaitól az elmúlt 1 évben megvalósult hálózati Tanács üléseken, Szakmai Vezetőségi 
üléseken, valamint a hálózati tagok által kitöltött projekt javaslati űrlapok útján. De hasznos beszélgetések zajlottak le például 
az Aktív- és Ökoturisztikai Fejlesztési Központ (AOFK) munkatársaival agroturizmus témában, vagy éppen az Esély kerekasztal 
résztvevőivel esélyegyenlőség témában. 

A HFS-sel kapcsolatban folyamatos volt a kapcsolattartás a Zala Termálvölgye Egyesület munkaszervezetének munkatársai 
útján. Az a tapasztalat, hogy ezzel a lehetőséggel többen éltek is. Ahogyan terjedt az új időszak pályázati lehetőségeinek híre, 
egyre több vállalkozó lépett be az iroda ajtaján egy-egy rövid egyeztetésre a saját fejlesztési elképzeléseivel kapcsolatban. A 
HACS munkatársai nem álltak meg azon a ponton, hogy a LEADER program nyújtotta lehetőségeket ajánlják, hanem a más 
pályázati konstrukciók όǇƭΦ ±t ƪǀȊǇƻƴǘƛ ƪƛƝǊłǎƻƪύ lehetőségeire is felhívták az érdeklődők figyelmét. 

A hátrányos helyzetű csoportok bevonását a helyi lehetőségekhez mérten igyekezett a HACS megvalósítani. A bevonásra jó 
példa, hogy az ifjúságfejlesztéssel foglalkozó Zalai Hazatérők Egyesülete elnöke is tagja volt a Tervezői Csoportnak. 

A térség inaktív egységei két úton kerültek megszólításra a HFS tervezési folyamat során. Egyrészt a széleskörű projekt ötlet 
gyűjtés útján όCŀŎŜōƻƻƪ ōŜƧŜƎȅȊŞǎ ŦƛȊŜǘŜǘǘ ƘƛǊŘŜǘŞǎǎŜƭ Ǿŀƭƽ ƳŜƎƧŜƭŜƴƝǘŞǎŜ ǘǀōō ŜȊŜǊ ŦŜƭƘŀǎȊƴłƭƽƴŀƪ ǎǘōΦύ, másrészt az előző 
időszakban pályázatilag inaktív szereplők célzott megszólításával όǇƭΦ ƻƭȅŀƴ ǇƻƭƎłǊƳŜǎǘŜǊŜƪƪŜƭ Ǿŀƭƽ ōŜǎȊŞƭƎŜǘŞǎΣ ŀƘƻƭ ƴŜƳ Ǿƻƭǘ 
ƴȅŜǊǘŜǎ ǇłƭȅłȊŀǘ ŀȊ ŜƭǃȊǃ Ŏƛƪƭǳǎōŀƴύ. 

Összességében elmondható, hogy a tervezési időszak végére sikeresen megvalósult a LEADER program szempontjából releváns 
helyi igények összegzése. A HFS készítés folyamatába sikeresen bevonásra kerültek mindazon szereplők, akik fontosak a 
program megvalósítása szempontjából. 

A HFS tervezés szempontjából váratlan kihívást jelentett, hogy a HACS 2014-2020-as akcióterületét alkotó 30 településből az 
új, 2023-2027-es időszaki terület vonatkozásában 17 db önkormányzat a szomszéd HACS-okhoz való átlépésről döntött. (Nem 
szakmai okokból kifolyólag.) A HACS akcióterülete csak 2023. augusztus végére vált pontosan körülhatárolttá, ami jelentősen 
hátráltatta a stratégiai dokumentum készítését. A 2022. év végén beérkezett projekt javaslatok közül például a kilépő 
településekre vonatkozó javaslatokat ki kellett törölni a későbbiekben, és újra kellett értékelni az ötletgyűjtés eredményeit. A 
Zala Termálvölgye Egyesület vezetősége és Tervezői Csoportja sikeresen kezelte ezeket a menetközben felmerült problémákat, 
2023. szeptemberben egy intenzív hajrával behozta a lemaradását és az országban az elsők között adta le Közgyűlés által 
elfogadott, véglegesnek szánt HFS-ét az Irányító Hatóság felé. 

 
 Helyszín Dátum Témák Résztvevők száma 

Fórumok 
Zalaszentiván 2022.11.15 

Fórum a Zalaszentiván környéki önkormányzatok 
részére. Nonprofit fejlesztések a HFS-ben. 

7 

 
Zalaszentgrót 2022.11.16 

Fórum a Zalaszentgrót környéki önkormányzatok 
részére. Nonprofit fejlesztések a HFS-ben. 

20 

 
Zalaszentgrót 2022.11.23 

Fórum vállalkozásoknak. Gazdaságfejlesztés a HFS-
ben. 

19 
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 Helyszín Dátum Témák Résztvevők száma 

Munkacsoporti / 
Zalaszentgrót 2022.10.13 

Esély kerekasztal ülés. Esélyegyenlőség 
megjelenése az új HFS-ben. 

16 

Tervezői ülések, Zalaszentgrót 2022.10.14 Egyeztetés AOFK-val. Agroturizmus az új HFS-ben. 4 

megbeszélések Zalaszentgrót 2022.11.04 HACS elnökségi ülés. Tervezői Csoport felállítása. 7 

 Zalaszentgrót 2022.11.08 Tervezői Csoport ülés. HFS tervezés menetrendje. 8 

 
Zalaszentgrót 2022.11.16 

Zalai LEADER tervező műhely. HFS tervezés 
tapasztalatcsere a megyei akciócsoportok között. 

9 

 
Zalaszentgrót 2022.12.08 

Tervezői Csoport ülés. Projekt ötlet gyűjtés 
eredményeinek értékelése. HFS cselekvési terv. 

8 

 Zalaszentgrót 2023.08.31 HACS elnökségi ülés. Tervezői Csoport módosítása. 9 

 
Zalaszentgrót 2023.09.05 

Tervezői Csoport ülés. HFS újratervezése a 
közzétett forráskeret és az új útmutató alapján. 

8 

 
Zalaszentgrót 2023.09.22 

Tervezői Csoport ülés. HFS finomhangolása a 
kecskeméti HFS egyeztetés és egyéb IH 
tájékoztatások alapján. 

7 

 

3. A HFS által lefedett terület és lakosság meghatározása 
A KAP ST-ben foglaltak szerint - folytatva a 2014-2020-as programozási időszak gyakorlatát - a LEADER beavatkozás területi 
hatálya lefedi az ország összes vidékinek minősülő települését. A HFS-sel lefedni kívánt terület lakosságszáma minimum 10 
ezer fő és maximum 150 ezer fő lehet, és egy település csak egy HACS-hoz tartozhat. 

 

a) A lefedni kívánt települések mérhető jellemzői, összefoglaló adatai (pl. területméret, lakosságszám).  

Jelen Helyi Fejlesztési Stratégia tervezési területét a következő 13 település adja: Almásháza, Batyk, Dötk, Kallósd, 
Kemendollár, Kisgörbő, Óhíd, Pakod, Pókaszepetk, Zalabér, Zalaszentgrót, Zalaszentlászló, Zalavég. 

A térség összlakosságszáma 11.099 fő. 

A térség településeinek összterülete: 205,77 km². 

A HACS tervezési területe - méretei alapján - a 2023-2027-as időszak legkisebbje Magyarországon. 

Az akcióterület egyetlen városa Zalaszentgrót, amely járásközpont település. A terület Zala megye észak-kelet részén, a Vas 
megyével szomszédos részen helyezkedik el. A települések közül 3 a zalaegerszegi-, 10 a zalaszentgróti járáshoz tartozik. 
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b) Korábbi együttműködések, megvalósult közös projektek, összefogások. 

A Zala Termálvölgye Egyesület 2014-2020-as időszaki Helyi Fejlesztési Stratégiájának fő zászlóshajója, kiemelt célja a Zala-völgyi 
Nyitott Porta Hálózat elindítása, fejlesztése volt. A Hálózat önmagában egy egész HACS térséget felölelő összefogás, amelynek 
életrehívása, koordinációja folyamatos animációs tevékenységet igényel a HACS vezetői és munkatársai részéről. Az Egyesület 
igyekezett olyan projektekhez csatlakozni, amelyek segítették a Nyitott Porta Hálózattal kapcsolatos céljai elérésében. A 
Hálózat létrehozásához fontos szakmai segítséget és marketing eszközöket biztosított az AgriShort horvát-magyar határmenti 
projekt 2017-2018-ban. A LEADER térségek közötti felhíváson a Zala Termálvölgye Egyesület több pályázatot is beadott 
partnereivel, de ezek közül csak egy tudott megvalósulni: a Balatoni helyi termék – fejlesztő műhely 2019-2021-ben. 

VP6-19.3.1-17 A LEADER – Helyi Akciócsoportok együttműködési tevékenységeinek előkészítése és megvalósítása című 
felhíváson megvalósult projekt címe, azonosítószáma: 

„Balatoni helyi termék – fejlesztő műhely”, 1976457221 

Részt vevő tagok: Megítélt támogatási összeg: Megvalósítás állapota: 

Éltető Balaton-felvidékért Egyesület 7 045 897 Ft A projekt lezárult. 

Bakony és Balaton Keleti Kapuja Közhasznú Egyesület 4 540 427 Ft A projekt lezárult. 

Hévíz-Balaton-Zalai Dombhátak Leader Egyesület 4 508 680 Ft A projekt lezárult. 

Zala Termálvölgye Egyesület 4 768 605 Ft A projekt lezárult. 

Projekt rövid összefoglalója: 

A projektben részt vevő 4 partner szervezet összefogott egymással a Balaton környéki helyi termékek népszerűsítése, a 
termékek turisztikai kínálatba illesztése érdekében. A projekt keretében a partnerek közös szakmai műhelymunkákat 
szerveztek és tanulmányutakat egymás térségei jó gyakorlatainak kölcsönös megismerése érdekében. A Zala Termálvölgye 
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Egyesület e projekt keretében adta ki a „Zala-völgy” turistatérképet, amely a megszokott elemeken túl kiemelten jelölte a 
Zala-völgye helyi termék előállítóit, azaz a Zala-völgyi Nyitott Porta Hálózat tagjait. 

Fontos módszertani szakmai segítséget adtak és adhatnak a Zala-völgyi Nyitott Porták Hálózat segítéséhez azok a H2020 
nemzetközi projektek, amelyekbe bevonták a Zala Termálvölgye Egyesületet hazai és nemzetközi partner szervezetek. Ilyen 
projekt volt a 2018-2021-ben futó SMARTCHAIN, illetve a 2022. óta zajló FARMWELL. 

A 2016-2023. időszakban megvalósult egyéb együttműködési projektek legfontosabb adatai: 

Kiírás: Projekt címe: Főbb partnerek: 
Zala Termálvölgye Egyesület 

szerepe: 

Interreg Horvát-
Magyar határmenti 
kiírás 

AgriShort - Establishing short 
food supply chains and 
competitive agricultural sector in 
the cross-border region through 
institutional cooperation 

Balatoni Integrációs 
Közhasznú Nonprofit Kft.; 
Regionalna razvojna 
agencija Međimurje 

Rövid élelmiszerlánc témájú 
műhelymunka szervezése; minta 
REL együttműködési megalakítás 
és marketingje (Nyitott Porták 
Hálózat). 

H2020 nemzetközi 
kutatás 

SMARTCHAIN – Smart solutions in 
short food supply chains 

Kisléptékű Termékelőállítók 
és Szolgáltatók Országos 
Érdekképviseletének 
Egyesülete 

A Zala-völgyi Nyitott Porták REL 
modell vizsgálata. 
Továbbfejlesztési irányok 
kidolgozása a Hálózat számára. 

H2020 nemzetközi 
kutatás 

FARMWELL – Improving farmers’ 
wellbeing through social 
innovation 

Agrárközgazdasági Intézet 
Nonprofit Kft. 

A Zala-völgyi Nyitott Porták 
Hálózat, mint a gazdák jól létét 
erősítő társadalmi innováció 
vizsgálata. 

 
c) Személyes kapcsolattartást, segítségnyújtást elérhetővé tevő központ(ok) stb. 

A Zala Termálvölgye Egyesület irodája Zalaszentgróton a városközpontban ό.ŀǘǘƘȅłƴȅ [Φ ǳΦ моΦύ található. Az Egyesület számára 
a fő kommunikációs csatornákat a következők jelentik: személyes ügyfélfogadás az irodában; telefonos és e-mail-es 
kapcsolattartás a partnerekkel; honlap és Facebook oldal üzemeltetése (www.zalatermalvolgye.hu; 
www.fb.com/zalatermalvolgye).  

A Zala Termálvölgye Egyesület munkaszervezete a 2008. november 1-es megalapítás óta jelentős LEADER tapasztalatokra tett 
szert, amely miatt a dolgozók magabiztosan állnak hozzá a 2023-2027-es időszak feladatainak végrehajtásához. Bár az 
akciócsoport működési finanszírozásának csökkenése és a személyi költségek elmúlt évekbeli emelkedése miatt a munkatársak 
száma 2 főre csökkent, de ezen kollégák már az iroda megalapítása óta a HACS foglalkoztatottai közé tartoznak. A tapasztalat 
és felhalmozódott szakmai tudás a miatt a minimális munkaerővel is jelentős mennyiségű munkát tud a HACS elvégezni. Jelen 
HFS megírásakor még nem volt egyértelmű, hogy a HACS rendelkezésére álló működési forrás miként lesz elégséges a 3. és 4. 
év όŞǎ ŀȊ ŜǎŜǘƭŜƎŜǎ łǘƳŜƴŜǘƛ ŞǾŜƪύ finanszírozásához. Ezügyben a HACS számít az Irányító Hatóság későbbi segítségére. 

Az iroda az elmúlt 15 évben minden olyan eszközzel fel lett szerelve, amelyek szükségesek a gyors és hatékony munkavégzéshez 
όǇƭΦ ǎȊŜǊǾŜǊΣ ƴŀƎȅǘŜƭƧŜǎƝǘƳŞƴȅǼ ŦŞƴȅƳłǎƻƭƽ ǎǘōΦύ. 

Az akciócsoport központjának elhelyezkedése közismert a helyi vállalkozások, önkormányzatok, civil szereplők és egyéb lakosok 
körében, ahol gyakran megfordulnak látogatók a LEADER programmal, pályázatokkal kapcsolatos ügyekben. A járási 
Kormányhivatal munkaügyekkel foglalkozó ügyintézői, az Agrárkamara helyi falugazdászai számos alkalommal küldenek a HACS 
számára korábban ismeretlen, pályázat iránt érdeklődő gazdákat, vállalkozásokat, magánszemélyeket a HACS irodába 
egyeztetni. 

 

http://www.zalatermalvolgye.hu/
http://www.fb.com/zalatermalvolgye
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4. Horizontális célok 
 

4.1 Esélyegyenlőség 

A HFS tervezésekor kiemelt szempont az esélytudatosság kifejezése, a helyi szintű kapacitásfejlesztés, a vidéki szereplők 
bevonása, aktivizálása közösségi akciók, szemléletformálás, amely magában foglalja az esélyegyenlőség, a társadalmi 
befogadás és a szegénység elleni küzdelem témájú érzékenyítést, kapacitásfejlesztést. 

A dokumentum nem közvetít szegregációt, valamint törekszik csökkenteni az egyes csoportokra vonatkozó meglévő 
előítéleteket. 

Kiemelt fontosságú a megkülönböztetés mentes kiválasztási rendszer: a HACS döntéshozó testületében (amely alatt a Helyi 
Bíráló Bizottságot értendő) legalább egy nő és legalább egy fiatal személy (legfeljebb 41. életévét még be nem töltött személy) 
szerepel.   

Az EU alapelveinek mentén egyaránt biztosítani kell mindenki számára a minőségi, fenntartható és megfizethető 
szolgáltatásokhoz való egyenlő és időben történő hozzáférést, különös tekintettel, a fogyatékossággal élőkre, a gyermekekre 
és a hátrányos helyzetű csoportokra. 

A Zala Termálvölgye Egyesület Helyi Fejlesztési Stratégia dokumentum tervezésekor sor került az esélyegyenlőségi szempontok 
célzott átbeszélésre όǇƭΦ 9ǎŞƭȅ ƪŜǊŜƪŀǎȊǘŀƭ ǸƭŞǎŜƴύ. A Tervezői Csoport egyik tagja például az egyik hátrányos helyzetű 
célcsoporttal, a fiatalokkal foglalkozó Zalai Hazatérők Egyesület elnöke.  

A HACS be fogja tartani a 2023-2027-es időszaki Helyi Bíráló Bizottság felállításakor azt a szabályt, hogy a HBB tagjai között 
legalább egy nőnek és legalább egy fiatal személynek lennie kell a program teljes időszaka alatt. 

Az akciócsoport tervezi, hogy jelen HFS intézkedései helyi felhívásokká való fejlesztésekor az értékelési szempontok között 
szerepeltetni fog esélyegyenlőséggel kapcsolatos szempontokat is. Az intézkedési tervben ezek egyenlőre általánosan kerültek 
megfogalmazásra όαŀ ƴŜƳŜƪ ƪǀȊǀǘǘƛΣ ŀ ǘłǊǎŀŘŀƭƳƛ ŜǎŞƭȅŜƎȅŜƴƭǃǘƭŜƴǎŞƎ Şǎ ŀ ƘłǘǊłƴȅƻǎ ƘŜƭȅȊŜǘ ŎǎǀƪƪŜƴǘŞǎŞǘ ŎŞƭȊƽ 
ƪŜȊŘŜƳŞƴȅŜȊŞǎŜƪ ǀǎȊǘǀƴȊŞǎŜέύ. 

A Zala Termálvölgye Egyesület elmúlt 15 évi működésére és tevékenységeire általánosságban elmondható volt a maximális 
nyitottságra való törekvés, a mindenféle hátrányos megkülönböztetés mellőzése. A HACS vezetőségében és 
munkaszervezetében például mindenkor nagy számban voltak nők; a HACS által korábban támogatott LEADER fejlesztések 
között nagy számban voltak fiatalokat és hátrányos helyzetű csoportokat segítő kezdeményezések. Ez garanciát jelent a 2023-
2027-es időszak Helyi Fejlesztési Stratégia hasonló szellemiségű megvalósítására is. 

 

4.2 Fenntarthatóság és környezetvédelem 

A Zala Termálvölgye akciócsoport által kidolgozott 2023-2027. időszaki Helyi Fejlesztési Stratégia minden korábbi e térségbeli 
LEADER stratégiánál nagyobb mértékben teszi központi témájává a fenntarthatóságot és a környezetvédelmet. 

A Stratégia jövőképe központi eleme a jelenkor kihívásaihoz όǇƭΦ ƪƭƝƳŀǾłƭǘƻȊłǎ ƻƪƻȊǘŀ ǎȊŞƭǎǃǎŞƎŜƪΤ ŜƴŜǊƎƛŀƪǀƭǘǎŞƎ Ǌƻōōŀƴłǎύ 
való alkalmazkodás, a reziliencia fokozása, a közös felkészülés elindítása. Ez a témája a HACS által megvalósítani tervezett egyik 
saját projektnek όαнΦ I!/{ ǎŀƧłǘ ǇǊƻƧŜƪǘΥ WŜƭŜƴƪƻǊ ƪƛƘƝǾłǎŀƛƘƻȊ Ǿŀƭƽ ŀƭƪŀƭƳŀȊƪƻŘłǎ ǘŞǊǎŞƎƛ ǀǎǎȊŜŦƻƎłǎǎŀƭέύ. Ez a témája a HACS 
által megvalósítani tervezett egyik LEADER térségek közötti együttműködési projektnek (αоΦ ŜƎȅǸǘǘƳǼƪǀŘŞǎƛ Ǉrojekt ς 
{ȊǃƭǃƘŜƎȅŜƪ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎŜέύ. És ez az egyik fő támogatható tevékenysége a HACS nonprofit HFS intézkedésének όαмΦ 
ƛƴǘŞȊƪŜŘŞǎΥ YǀȊǀǎǎŞƎŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎǘ Şǎ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽǎłƎƻǘ ŜǊǃǎƝǘǃ ǇǊƻƧŜƪǘŜƪέύ. 

Az akciócsoport tervezi, hogy jelen HFS intézkedései helyi felhívásokká való fejlesztésekor az értékelési szempontok között 
szerepeltetni fog fenntarthatósággal és környezetvédelemmel kapcsolatos szempontokat is. Az intézkedési tervben ezek 
egyenlőre általánosan kerültek megfogalmazásra όαΦΦΦƪǀǊƴȅŜȊŜǘƛ ƳŜƎǾŀƭƽǎƝǘƘŀǘƽǎłƎ Şǎ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽǎłƎέύ. 

A HACS minden intézkedésénél szerepeltet olyan támogatható tevékenységeket, amelyek a fenntarthatóságot, 
környezetvédelmet erősítik: „ŜƴŜǊƎƛŀƘŀǘŞƪƻƴȅǎłƎƻǘ ƧŀǾƝǘƽ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎŜƪ”; „ƳŜƎǵƧǳƭƽ ŜƴŜǊƎƛŀŦƻǊǊłǎǘ ƘŀǎȊƴƻǎƝǘƽ ǘŜŎƘƴƻƭƽƎƛłƪ 
ƪƛŞǇƝǘŞǎŜ Şǎ ƪƛŀƭŀƪƝǘłǎŀ”. 

Az akciócsoport elmúlt 15 évnyi működése során is számos alkalommal valósított meg témába vágó fejlesztéseket, amely 
garanciát jelent a 2023-2027-es időszak Helyi Fejlesztési Stratégia hasonló szellemiségű megvalósítására is. Ilyen emlékezetes 
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eredmény volt például a αCŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽ ŦǀƭŘƘŀǎȊƴłƭŀǘƛ ǀǘƭŜǘǘłǊ ƪŞȊƛƪǀƴȅǾ ς рл ǘƛǇǇ ŀ Ȋŀƭŀƛ ƎŀȊŘłƪƴŀƪΣ ƘłȊǘŀǊǘłǎƻƪƴŀƪέ című 
kiadvány elkészítése 15.000 példányban 9 évvel ezelőtt. 

 

5. A 2014-2020-as programozási időszakra és az átmeneti időszakra (2021-2022) vonatkozó HFS 
megvalósulásának összegző értékelése, következtetések 

 

- Eredményes intézkedések: HACS működési tevékenységek és sikeres HF-ek indoklással. 

Felhívás címe Kódszáma 
Beérkezett 
TK-k száma 

Támogatottak 
száma 

Felhívás 
keretösszege 

Kötelezettségvállalás  
 mértéke 

Közösségfejlesztési 
kulcsprojektek 

VP6-19.2.1.-99-
6-17 

39 32 102 002 940 Ft 120% 

Innovatív gazdaságfejlesztési 
projektek támogatása 

VP6-19.2.1.-99-
7-17 

11 7 114 449 515 Ft 120% 

Nyitott Porta hálózati projektek 
VP6-19.2.1.-99-

8-17 
8 8 38 720 320 Ft 120% 

Nyitott Porta hálózathoz 
kapcsolódó egyedi fejlesztések 

VP6-19.2.1.-99-
9-17 

58 37 120 423 606 Ft 120% 

Helyi fejlesztések támogatása 
VP6-19.2.1.-99-

12-21 
7 4 23 486 838 Ft 120% 

Helyi fejlesztések támogatása 
VP6-19.2.1.-99-

13-21 
11 10 53 013 155 Ft 120% 

Helyi fejlesztések támogatása 
VP6-19.2.1.-99-

14-23 
13 0 20 094 753 Ft 0% 

 
A Zala Termálvölgye Egyesület valamennyi pályázati felhívása az eredményesnek értékelhető. Elmondható, hogy az 
akciócsoport Tervezői Csoportja és Elnöksége jó munkát végzett abban, hogy valóban olyan felhívások tudtak megszületni, 
amelyekre valóban szüksége volt a térség helyi szereplőinek. A ciklus végére valamennyi felhíváson a lekötés mértéke elérte a 
maximális 120%-ot. A 2023-ban a visszacsorgó források alkotta maradvány kipályáztatása céljából meghirdetett VP6-19.2.1.-
99-14-23 Helyi fejlesztések támogatása felhíváson a rendelkezésre álló keretösszeg sokszorosára érkeztek be jó minőségű 
támogatási kérelmek. Emiatt az akciócsoport képes lenne akár további fejlesztési forrásokat is lekötni ezen a felhíváson. 

Az országos szinten is kiemelkedő forráslekötésen túl a HACS elégedett lehet a HFS megvalósítás egyéb szempontjaival is.  

Az eredetileg tervezett munkahely teremtési célszámot jóval meghaladó értéket - a kezdeti 2-п Ŧǃ ƘŜƭȅŜǘǘ т Ŧǃǘ – sikerül elérni 
a ciklus végére az átmeneti években beérkezett plusz forrásoknak köszönhetően. 

A HFS megvalósítás zárásáig nemcsakhogy sikerült létrehozni az egész HACS térséget átfogó tematikus hálózatot, a Zala-völgyi 
Nyitott Porták együttműködését, hanem az eredeti taglétszámi célkitűzésnél jóval nagyobb értéket sikerült elérni 2023. évre: 
22 tag helyett 36 tagot. Ráadásul a hálózat országosan és nemzetközileg elismert jó gyakorlattá vált, amelyet számos kutató 
felvett rövid élelmiszerlánc témájú best practice gyűjteményébe. 

A 2024-2020-as időszakra vonatkozóan a legnagyobb kihívást az utolsó néhány évet jellemző gyors és drasztikus 
áremelkedések jelentették a HFS megvalósulás szempontjából. Emiatt nagyon sok pályázó az ügyintézési folyamat során 
visszavonta pályázatát, illetve a megnyert támogatást visszaadta. A visszacsorgó forrásokat az akciócsoportnak sikerült újra 
kihelyeznie, továbbá az ügyintézés gyorsításával az áremelkedések okozta önerő növekedést is sikerült az utolsó évekre 
enyhíteni. 

A 2023-2027-es HFS Tervezői Csoportja alaposan kiértékelte az előző ciklus egyes felhívásainak eredményességét. Az új HFS 
intézkedései tartalmazzák a TCS által levont következtetéseket. Például a Tervezői Csoport tudomásul vette, hogy az infláció 
és építőipari árnövekedések miatt a 2024-től megjelenő helyi felhívásoknál a támogatási összegeknek növekedniük kell, ezért 
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az önkormányzati – civil fejlesztéseknél 4 helyett 8 millió Ft, a vállalkozási kisberuházásoknál 5 helyett 10 millió Ft, a 
munkahelyteremtő beruházásoknál pedig 20 helyett 30 millió Ft lesz a támogatás maximális összege. 

 
- Továbbfejlesztendő intézkedések: HACS működési tevékenységek és sikeres HF-ek indoklással. 

Felhívás címe Kódszáma 
Beérkezett 
TK-k száma 

Támogatottak 
száma 

Felhívás keretösszege 
Kötelezettségvállalás  

 mértéke 

 Nincs ilyen.          

 
- Eredménytelen intézkedések: HACS működési tevékenységek és sikeres HF-ek indoklással. 

Felhívás címe Kódszáma 
Beérkezett 
TK-k száma 

Támogatottak 
száma 

Felhívás keretösszege 
Kötelezettségvállalás  

 mértéke 

 Nincs ilyen.          

 

 

6. Külső koherenciák azonosítása 

A tevékenységszintű lehatárolás alapjai: 

Alapvetően azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az államháztartás 
alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán - a tervezett HF-ekre történő támogatási 
kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre, ugyanazon tevékenység tekintetében. Ez alól kivételt képez, ha a HF-
re benyújtandó fejlesztési igény a korábban fejlesztett tevékenység minőségi továbbfejlesztésére irányul a korábbi projekt 
eredményeinek fenntartásával. A korábbi pályázati konstrukciók bemutatását és a HF-től való lehatárolását a megalapozó 
dokumentumban vagy a projekt adatlapon szükséges bemutatni. 

 

A támogatáspolitikai programok koordinációjának két alapvető eleme a lehatárolások meghatározása (a potenciálisan átfedő 
területek kettős finanszírozásának elkerülése érdekében) és a beavatkozások közti lehetséges szinergiák (egymást erősítő 
hatások) tudatos tervezése. 

A HFS elsősorban a tevékenység, másod sorban pedig a projektszintű lehatárolásokat részesíti előnyben annak érdekében, 
hogy ne a programszinteken rögzített és így nehezen módosítható, rugalmatlan feltételek határozzák meg egyes felhívások és 
projektek támogathatóságát, csökkentve annak kockázatát, hogy célcsoportok, fejlesztési igények maradnak finanszírozás 
nélkül a rugalmatlan szabályok miatt. 

Tekintettel arra, hogy a LEADER Programon keresztül támogathatóak olyan projektek, amelyek a léptékük, vagy a tevékenységi 
körük miatt máshonnan nem juthatnak fejlesztési forrásokhoz, viszonylag kisebb komplementer halmaz értelmezhető az 
átfedések tekintetében. 

KEHOP Plusz 

A KEHOP Plusz többek között vízgazdálkodással és katasztrófakockázat-csökkentéssel, környezet- és természetvédelemmel, 
megújuló energiagazdasággal, klímasemlegességre való igazságos átállással, továbbá körforgásos gazdasági átállással 
foglalkozik. 

A természetvédelemmel összefüggő beruházások esetében a KAP Stratégiai Terv elsősorban mezőgazdasági területekre, míg 
a KEHOP Plusz természetvédelmi területekre koncentrál, ahol például a Natura 2000 területek között lehetne átfedés, mely 
azonban projektszinten kezelhető. 
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TOP Plusz 

A program Magyarország kevésbé fejlett régióinak és fejlett régiójának számító Budapest területi alapú fejlesztéseit támogatja, 
kiemelt figyelmet fordítva a legkevésbé fejlett régiók és elmaradott térségek fejlesztésére. Elsősorban helyi önkormányzati 
fejlesztéseket támogat, fejlesztési tematikája ennek kapcsán kiterjed a gazdaságélénkítés, munkahelyteremtés és -bővítés, 
valamint a népességmegtartás és családvédelem térségi és helyi feltételeinek biztosítására, így a helyi gazdaságfejlesztésre és 
foglalkoztatásra, a helyi turizmusra, a települési infrastruktúra, településüzemeltetés és helyi közszolgáltatások fejlesztésére.  

A korábbi szabályozás, mely szerint 10.000 fő feletti településeket a TOP, 10.000 fő alatti településeket a VP keretében 
támogatnak a programok, jelenleg nem része a szabályozásnak. A TOP Plusz és a KAP Stratégiai Terv is támogatja a vidéki 
térségeket. Ez lehetőséget nyújt arra, hogy a két forrás összehangolásával az egyes projektek egymás hatását megsokszorozva, 
a teljes értéklánc mentén biztosított lehessen a fejlesztések finanszírozása. A szinergia lehetőségek hatékonyabb kihasználása 
érdekében koordinációs mechanizmust működtetünk a két program között, miszerint a vidékfejlesztési beavatkozások 
esetében a szinergia helyi szintű megvalósításáért felelős szervezetek, a LEADER HFS-ek felülvizsgálata során vizsgálatra kerül 
az érintett megye Integrált Területi Programja. 

A KAP Stratégiai Terv és a TOP Plusz program közötti lehatárolás  

A KAP ST és a TOP közötti lehatárolást megkönnyíti, hogy két program időbeli csúszása miatt a TOP Plusz pályázatok legtöbb 
esetben jóval előbb megjelennek, mint a KAP kiírások, így ritkán fordulhat elő, hogy két kiírás egyszerre, vagy közel 
egymáshoz nyílik meg.  

 

EFOP Plusz 

Az EFOP Plusz prioritások lefedik a köznevelési, az egészségügyi, a társadalmi felzárkózási, szociális, család- és ifjúságügyi, 
társadalmi innovációs, valamint leginkább rászoruló személyeket támogató intézkedéseket. 

Az EFOP Plusz társadalmi felzárkózási prioritási tengelyén, tervezetten a termelő¬műhelyek kerülnek támogatásra, míg a KAP 
Stratégiai Terv keretében a társadalmi vállalkozások fejlesztésére allokálnak forrást. A jelenlegi tervek alapján a 
termelőműhelyeket bármilyen szektorhoz kötődően létre lehet hozni, akár mezőgazdasági tevékenységekhez kapcsolódóan is, 
továbbá az intézkedésben a támogatást igénylők között - szektorokra vonatkozó korlátozás nélkül - megjelennek a nonprofit 
gazdasági társaságok, valamint civil szervezetek is. 

GINOP Plusz 

GINOP Plusz elősegíti, összhangban a vonatkozó uniós stratégiákkal a magyar vállalkozások technológiaváltásához, 
digitalizációs és innovációs képességeinek megerősítését, valamint hozzájárul a munkavállalók képzéséhez, termelékenységük 
és hozzáadott értékük növelése érdekében. 

A Partnerségi Megállapodás alapján a vállalkozásfejlesztést a GINOP Plusz támogatja. 2020-tól a GINOP hagyományos 
vállalkozásfejlesztési támogatásaiban az élelmiszeripari vállalkozások kizárásra kerültek, ezek 2021-2022-ben a VP-ből, 2023-
2027-ben pedig a KAP Stratégiai Tervből kaphatnak támogatást.  

DIMOP Plusz 

A DIMOP Plusz egységes szolgáltatási rétegeken keresztül, adatintenzív megközelítésben járul hozzá az egyes szakpolitikai 
feladatok digitalizációs beruházásaihoz és ilyen módon átfogó megoldásokat támogat, amelyek egy-egy ágazati célkitűzés 
megvalósulása mellett egységesen támogatják a digitális transzformáció folyamatát. A DIMOP Plusz jellemzően országos 
léptékű beruházásokra fókuszál és elsősorban nem mezőgazdasági / vidékfejlesztési témájú fejlesztések végrehajtását tervezi, 
mégis több szinergia lehetőség azonosítható a két program között. Releváns: a DIMOP Plusz pluszponttal támogatja azokat a 
fejlesztéseket, amelyek egy, a KAP Stratégiai Terv által finanszírozott okosfalu stratégiával vannak összhangban. 
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IKOP Plusz 

Az IKOP Plusz felelős a magyarországi közlekedési helyzet fejlesztéséért, ami magába foglalja a kötöttpályás, közúti, kerékpárúti 
és kikötői beruházásokat. Az IKOP Plusz fejleszteni fogja a vidék elérhetőségét is biztosító közlekedési hálózatokat. 

Magyar Falu Program (MFP) 

A Magyar Falu Program (MFP) a településhálózat több mint 90 százalékát, és a népesség mintegy harmadát adó, 5000 főnél 
nem nagyobb lakosságszámú kisvárosok és községek fejlesztését támogatja a következő területeken: vidéki szolgáltatások és 
infrastruktúra fejlesztése, vidéki civil közösségek támogatása, kistelepülésen élők lakhatási feltételeinek javítása, alsóbbrendű 
úthálózat fejlesztése hazai forrásból, valamint falusi mikrovállalkozások támogatása uniós (GINOP Plusz-1.2.2-22) forrásból. 

A nagymértékű átfedési lehetőségek okán alkalmazzuk a projektszintű lehatárolásokat. 

Vármegyei Integrált Területi Programok 

Zala Vármegye Integrált Területi Programját áttekintve az látható, hogy alig van olyan pont, ahol kapcsolódás vagy átfedés 
valósulhat meg a Zala Termálvölgye HACS HFS-ével. Az ITP a HACS tervezési területe vonatkozásában megjelöl kerékpárút 
fejlesztési tervet, ugyanakkor a HFS nem tartalmaz kerékpározással kapcsolatos célkitűzéseket. 

A Zala Vármegye ITP által alkalmazott szűkítések miatt a TOP Plusz konstrukciók jelentős részénél a HACS tervezési területének 
települései reálisan nem fognak tudni pályázatot benyújtani, így a lehatárolással kapcsolatban sem merül fel feladat. Ott, ahol 
egyáltalán van lehetősége HACS térségi településnek pályázni, ott a témák köre olyan, amely egyáltalán nem fed át jelen HFS 
témáival όǇƭΦ ōǀƭŎǎǃŘŜ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎΣ ǎȊƻŎƛłƭƛǎ ƛƴǘŞȊƳŞƴȅŜƪ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎŜ ǎǘōΦύ. 

 

 

7. Helyzetfeltárás  

7.1 Helyi és helyzeti energiák bemutatása 

Térszerkezeti adottságok 

A Zala Termálvölgye HACS térség a Magyarország egyik legfejlettebb részén, az Északnyugat-Magyarországi Gazdaságfejlesztési 
zónában található. A 13 településből álló terület Zala megye észak-keleti részén, Vas megye határán található. A terület „belső 
periféria” térségnek számít, ami azt jelenti, hogy különböző mutatók alapján a környezeténél jóval gyengébb teljesítménnyel 
bír. 

A 13-ból 3 település a zalaegerszegi járáshoz tartozik, 10 település a Kormányrendelet által „ƪŜŘǾŜȊƳŞƴȅŜȊŜǘǘ” kategóriába 
sorolt zalaszentgróti járás része. A 13-ból 2 település szerepel a Kormányrendelet szerinti „ƧŜƭŜƴǘǃǎ ƳǳƴƪŀƴŞƭƪǸƭƛǎŞƎƎŜƭ ǎǵƧǘƻǘǘ 
ǘŜƭŜǇǸƭŞǎŜƪ” listáján, 3 település szerepel a Kormányrendelet „ǘłǊǎŀŘŀƭƳƛ-ƎŀȊŘŀǎłƎƛ Şǎ ƛƴŦǊŀǎǘǊǳƪǘǳǊłƭƛǎ ǎȊŜƳǇƻƴǘōƽƭ 
ƪŜŘǾŜȊƳŞƴȅŜȊŜǘǘ ǘŜƭŜǇǸƭŞǎŜƪ” felsorolásában. 

A terület aprófalvas térszerkezetűnek mondható, mivel a települések több mint fele 500 lakos alatti. 3 település számít 
zsáktelepülésnek, azaz csak egyirányú megközelítéssel rendelkezik. 

A térségtől kb. 30-40 kilóméteres távolságra találhatóak a nagyobb közigazgatási, gazdasági-szolgáltató centrumok, például a 
megyeszékhely Zalaegerszeg. 

Földrajzilag a 13 település a Zala-folyó dombokkal körülhatárolt völgyében fekszik. A települések kiterjedés szerinti rangsorba 
szedve a következő kistájakat érintik: Felső-Zala-völgy; Alsó-Zala-völgy; Zalaapáti-hát; Zalavári-hát és Marcal-völgy. 

A térségi kapcsolatokat, fizikai összeköttetéseket nagymértékben meghatározzák a domborzati viszonyok. A Zala-völgyben 
futnak a fő vasúti és közútvonalak. Gyorsforgalmi út nem található a térségben. Legközelebb ugyan a 8-as főút található, de 
ennek ellenére a helyi lakosok legtöbbször a Balaton déli partja, az M7 autópálya irányába indulnak, ha a fővárosba akarnak 
eljutni. A főváros tömegközlekedéssel való megközelítése vagy a térség északi részéről indulva, a Zalabér-Batyk 
vasútállomásról, vagy a déli részen található Zalacsány településre elautózva, busszal történik. A környékbeli járásközpontok 
közül Zalaszentgrót az egyetlen, amely nem rendelkezik semmilyen közvetlen főúti összeköttetéssel. Emellett a Zalaszentgrótot 
érintő vasúti szárnyvonalon a 2010-es évek eleje óta a menetrend szerinti személyforgalom szünetel. 
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Környezeti adottságok 

A térség meghatározó eleme a Zala-folyó völgye, amelynek Natura 2000 besorolású területeit főként kaszálónak, legelőnek, 
illetve szántóföldi növénytermesztés céljára használják a helyiek.  

A völgyet végigkísérő dombokra a mozaikos tájszerkezet jellemző: egymást váltják a kisparcellás gyümölcsösök, szőlők, 
kaszálók, erdősült foltok. A nagy hagyományokkal rendelkező zártkerti gazdálkodás már nagyrészt a múlté: napjainkra 
jelentősen megnőtt a felhagyott zártkerti területek száma, illetve funkcióváltás is megfigyelhető egyfajta üdülőterületekké való 
alakulással. A mezőgazdasági hasznosítás terén akadnak előremutató folyamatok is. Például a szőlő- és bortermelés 
hagyományai a Zala-völgy szőlőhegyein felerősödőben vannak, gazdasági szerepük növekszik. 

A térségre gazdag és változatos táji és természeti értékek a jellemzőek. Kedvezők az adottságok a szelíd- és ökoturizmusnak, 
az agroturizmusnak. Ebből a szempontból pozitívum, hogy az utóbbi években a térségben közel 200 kilóméternyi gyalogos 
turista útvonal festett jelölése újult meg helyi civileknek köszönhetően. Elmondható ugyanakkor, hogy a turisztikai 
szolgáltatások száma, kapacitása és színvonala hiányos. 

Fontos megemlíteni, hogy mind a háztartások, mind az önkormányzatok és az időjárásnak kitett gazdasági szereplők 
όƳŜȊǃƎŀȊŘŀǎłƎΣ ŞƭŜƭƳƛǎȊŜǊŦŜƭŘƻƭƎƻȊłǎΣ ǘǳǊƛȊƳǳǎύ vonatkozásában egyre nagyobb kockázati tényezőt jelent a klímaváltozás 
miatti extrém helyzetek jelentkezése όǇƭΦ ƳŜƭŜƎ ǊŜƪƻǊŘƻƪΣ ǾƛƭƭłƳ łǊǾƛȊŜƪΣ ŀǎȊłƭȅƻƪύ. A dombokon elhelyezkedő 
szántóterületeken súlyos problémának számít a víz és szél okozta talaj erózió, amely jelenséggel a lakosok az esőzések után 
utakat beterítő sár formájában is találkoznak. A talajkímélő, pl. szántás nélküli földművelési módok egyenlőre csak elenyésző 
számban vannak jelen az akciócsoport területén. A térség földterületei egyre kevesebb helyi lakosnak jelentenek jövedelmet, 
megélhetést, amelynek egyik fő oka a birtokkoncentráció, a gépesítés és a klímaváltozás okozta szélsőségek, növény 
betegségek illetve károsítók megjelenése. Ennek ellenére a mezőgazdasági tevékenységben működő vállalkozások aránya a 
régióban még mindig kiemelkedően magasnak mondható. 

 

Kulturális erőforrások 

A terület legfontosabb épített értékei: kerektemplom – Kallósd, Noé Borház – Dötk, Batthyány-kastély, romtorony – 
Zalaszentgrót, Makovecz tervezte faluház – Zalaszentlászló, Kemendi-kápolna – Kemendollár. 

Híres emberek a térségből: Deák Ferenc, aki a térség országgyűlési képviselője volt. 

A még élő népművészeti, kézműves hagyományok: fazekas, kovács, kádár, fafaragó, szalmakötés, csuhéfonás, hímzés, 
horgolás. 

A térség nem rendelkezik országos ismertségű kiemelt rendezvénnyel. A településeken általában a helyieknek szóló 
eseményeket szerveznek az önkormányzatok és civilek (pl. falunapok, búcsúk). 

Helyi gasztronómia, tájjellegű ételek: Zalai dödölle, krumliprósza, medvehagymás pogácsa, töki pompos, kukoricaprósza, kráfli, 
lakodalmas cukorperec. 

Fontosabb kiállítások: Retró, és helytörténeti kiállítás – Zalaszentgrót, Noé borház – Dötk, Kovácsműhely – Zalaszentgrót. 

A térségben fellelhető ünnepek és népszokások többek között: Luca napja, karácsonyi pásztorjáték, regölés, Háromkirály-járás, 
farsang, locsolás, tojásfestés, Május elseje, pünkösdölés, Szent Iván-éji tűzgyújtás, szüreti felvonulás. 

Kiemelkedő kulturális értéknek számítanak a „ǎȊǃƭǃƘŜƎȅŜƪ”, azaz a Zalai-dombok szőlő- és gyümölcsművelésre használt, a 
műveléshez kötődő épületekkel όαǇƛƴŎŞƪƪŜƭέύ ellátott területei. Egy-egy szőlőhegyet nemcsak a közvetlen települések lakói 
birtokoltak, hanem távoli, 30-50 km távolságra élők is. A szőlőhegyek építészete szervesen hozzátartozik a tájképhez. Az 
egyszerű, földbe vájt pincéktől az „emeletes” présházakig sokféle épülettel találkozhatunk a mai napig. 

 

A társadalom állapota 

E periférikus vidéken jellemzően aprófalvak találhatók nagyobb központ nélkül, ezért a közúti összeköttetés, az oktatási és 
egészségügyi ellátás, valamint a szolgáltatások hiányosak.  

A térség belső centruma a járásszékhely város, Zalaszentgrót. Gazdasági-, foglalkoztatási centrum szerepe a közeli, de a 
térségen kívül elhelyezkedő nagyobb városok (Zalaegerszeg, Keszthely) árnyékában elhanyagolható. A közszolgáltatások 
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όƻƪǘŀǘłǎΣ ŜƎŞǎȊǎŞƎǸƎȅύ és a piaci szolgáltatások jelentős hányada e két közeli városban érhetőek el. Zalaszentgrót e tekintetben 
funkcióhiányosnak mondható. 

A közigazgatási ügyintézést a járásszékhelyen működő Kormányablak segíti. 

A lakónépesség száma folyamatosan csökken, természetes szaporodás indexe tartósan negatív tartományban van, a 
társadalom korösszetétele az elöregedés irányába mutat. Az aktív korú, a munkaerőpiac bázisát is jelentő népesség száma is 
tartós csökkenést mutat. Más járásszékhely településekhez viszonyítva Zalaszentgrót népességmegtartó képessége különösen 
gyenge, hiszen itt az elmúlt 10 évben 10% fölötti volt a népesség csökkenés értéke. A rászoruló, hátrányos szociális helyzetű 
lakosok a környékbeli járásszékhelyek közül legnagyobb arányban Zalaszentgróton fordulnak elő. 

A belső elvándorlási egyenlegnél láthatóak bíztató jelek, hiszen a települések közel felénél (46%) pozitív az egyenleg értéke és 
térségi szinten pozitív az összegyenleg. Ehhez talán az is hozzájárult, hogy a távmunka lehetőségét biztosító internet ellátottság 
megfelelőnek mondható a térségben. 

A térségben felsőfokú oktatás nincs. Középfokú oktatás egyedül Zalaszentgrót városban van, de elmondható, hogy rohamos a 
leépülés ezen a területen: a városban a 2000-es években megszűnt a szakképzés, a megmaradt gimnáziumnál az elmúlt 2 évben 
nem volt annyi beiratkozó, hogy tudjanak első osztályt indítani. 

A térségben magas a nem lakott lakások száma, illetve az országos átlaghoz viszonyítva rendkívül alacsony az újonnan épült 
lakások száma όōłǊ ŀ /{hY ǇǊƻƎǊŀƳ ƘƻȊƻǘǘ ŞǊȊŞƪŜƭƘŜǘǃ łǘƳŜƴŜǘƛ ŦŜƭƭŜƴŘǸƭŞǎǘύ. A lakásállomány korszerűtlensége, a gyenge 
energiahatékonyságú épületek miatt a használt lakások piacán országos viszonylatban alacsony négyzetméterárakon kelnek el 
az ingatlanok. 

A kulturális rendezvények száma a térségben a COVID világjárvány következtében jelentősen visszaesett, ezzel együtt a 
közösségi és kulturális élet lehetőségei, színterei is jelentősen beszűkültek. Ezek a hatások még most is érezhetőek, a helyzet 
nem rendeződött napjainkra. 

A civil szervezetek aktivitása az elmúlt években csökkenő tendenciát mutat a térségben. Ennek egyik fő oka a civilek 
tevékenységéhez szükséges vissza nem térítendő támogatások, források jelentős csökkenése. 

Általánosságban elmondható a Zala Termálvölgye HACS térségi háztartások más fejlett térségeknél nagyobb arányban 
szembesültek azzal, hogy 2023. évre jelentősen csökkentek jövedelmeik reálértéke, kiadásaik megnövekedtek. Ennek 
következményeképpen általános életszínvonal csökkenés érezhető a térségben. A háztartások kénytelenek visszafogni 
fogyasztásukat és keresni a kiadás csökkentés útjait. 

 

A gazdaság helyzete 

Az aprófalvas térségekben a mikro- és kisvállalkozások által képviselt helyi gazdaság szerepe kiemelt mind a helyi 
foglalkoztatás, mind a jövedelemtermelés szempontjából. A térségben 250 főnél nagyobb foglalkoztatotti létszámmal működő 
nagyvállalat egyáltalán nem található. 

A munkaerőpiacot a térségben kettősség jellemzi, hiszen egyszerre van jelen egy nagy arányú tartós munkanélküli réteg, 
emellett nagyarányú munkaerőhiány tapasztalható a térség vállalkozásainál és intézményeinél. A közfoglalkoztatási programok 
az aprófalvas, vállalkozáshiányos térségben hiánypótló szerepet töltenek be a diszkvalifikált lakosság foglalkoztatása terén, 
valamint emellett a településüzemeltetésben, a településkép javításában, közösségszervezésben betöltött szerepük is jelentős. 

A térség teljes foglalkoztatottsági spektrumát jól mutatja az SZJA adófizetők arányának területi megoszlása. Elmondható, hogy 
az adófizetők aránya a teljes munkaképes korú lakosságon belül 79,5%-es értéket mutat a KSH 2020-as adatai alapján. Ez a 
környékbeli hasonló térségekhez képest kiemelkedően alacsony érték. 

Helyi munkahelyek hiányában a térségben magas a lakóhelyükről a munkahelyükre ingázók száma. Ezt céges buszjáratokkal, 
saját személygépjárművel, vagy tömegközlekedéssel oldják meg az itt lakók. A térség északi részén Zalaegerszeg megközelítése 
főként a gyakori buszjáratoknak köszönhetően megfelelőnek mondható. A délen található turisztikai centrumok ό½ŀƭŀŎǎłƴȅΣ 
IŞǾƝȊΣ YŜǎȊǘƘŜƭȅύ csak a hosszú menetidejű, sokszor átszállásokkal terhelt buszközlekedéssel érhetőek el. Ez nagyban rontja az 
a helyi lakosok idegenforgalomban történő elhelyezkedési esélyeit. 

A térségi idegenforgalomnál jelentős a lemaradás a vendéglátó- és a szálláshelyek számában, ill. kapacitásában. A vendégek 
átlagos tartózkodási ideje éves szinten néhány nap. Viszont a turizmusfejlesztéshez kedvező adottság lehet a nagy turisztikai 
centrumok όŦǃƪŞƴǘ IŞǾƝȊΣ ŀȊ ŞǾƛ м Ƴƛƭƭƛƽ ŦŜƭŜǘǘƛ ǾŜƴŘŞƎŞƧǎȊŀƪłǾŀƭύ közelsége. 
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Az elmúlt néhány évben drámaian megugró energiaköltségek minden szférát változtatásokra kényszerítettek. Az 
önkormányzatok például átszervezéssel, épületbezárásokkal küzdöttek a fűtési szezonban a költségek visszaszorítása 
érdekében. Egyes vállalkozások áremelésre, elbocsátásra kényszerültek. A háztartásoknál felértékelődtek az 
energiahatékonyságot célzó kisberuházások. 

A helyi gazdaságban problémaként jelenik meg a szektoron belüli összefogás, együttműködés, párbeszéd hiánya. Ez alól kivételt 
a Zala-völgyi Nyitott Porták Hálózat jelenti, amely az elmúlt 6 évben bebizonyította, hogy megfelelő tudatossággal és szakmai 
támogatással lehet sikereket elérni ezen a területen. 

Általánosságban is elmondható, hogy gyengék a településközi kapcsolatok. A térségi szintű együttműködések lehetséges 
motorjai όǇƭΦ ǘŞǊǎŞƎƛ ŎƛǾƛƭ ǎȊŜǊǾŜȊŜǘŜƪΣ ǀƴƪƻǊƳłƴȅȊŀǘƛ ǘłǊǎǳƭłǎƻƪΣ ǸƎȅƴǀƪǎŞƎŜƪΣ [9!59w ǎȊŜǊǾŜȊŜǘύ forrás és feladat híján 
folyamatosan leépülnek. Az EU csatlakozáskori állapotokhoz képest a térségben drasztikus visszaesés következett be ezen a 
területen. 

Mivel a vármegye e térsége a fejlettnek számító Nyugat-dunántúli régión, ill. Zala vármegyén belül csak kisebb részarányt 
képeznek, ezért a fejlesztéspolitika számára nem számítanak különösen elmaradottnak, így a fejlesztési forrásokból kisebb 
mértékben részesülnek. A vármegyei stratégiák a hátrányos helyzetű kistelepülések élhetőségének és népességmegtartó-
erejének növelésére fókuszálnak. Továbbá kívánatosnak tartanák a járási központ erősítését, amelyek így nagyobb 
vonzáskörzetre tehetne szert. 

 

Összességében elmondható, hogy a térségben az alábbi problémák vonatkozásában lenne a legnagyobb szükség 
fejlesztéspolitikai beavatkozásra: 

¶ Közlekedési hálózat hiányosságai, rossz elérhetőség, ingázás nehézségei 

¶ Fiatalok elvándorlása, települések elnéptelenedése 

¶ Szakképzett munkaerő hiánya 

¶ A térségben / térségből elérhető szolgáltatások hiánya 

¶ Nagyüzemi agrárgazdaság dominanciája, kedvezőtlen birtokszerkezet 

¶ Alacsony tőkevonzó képesség 

¶ Kedvezőtlen lakhatási körülmények 

¶ Hiányos helyi- és térségi együttműködések; intézményi- és kapacitáshiányok a területfejlesztésben, fejlesztés 
menedzsmentben 

¶ Energiaköltség robbanás és klímaváltozás okozta válságjelenségek 

 

 

7.2 SWOT analízis 

A Zala Termálvölgye Egyesület számba vette a HFS szempontjából legrelevánsabb térségi erősségeket, gyengeségeket, 
lehetőségeket és veszélyeket. 
 

ERŐSSÉGEK  

- Jelentős tapasztalatok halmozódtak fel a térségben az 
innovatív programok indítása, fenntartása terén. 

- Nagy hagyománya van a termékek feldolgozásának, őrzik 
és büszkék a termelők a tájtermékekre / ételekre. 

- Az elmúlt három évtizedben kialakult együttműködési 
kultúra a helyi szereplők között. 

- A turizmus felismerte az igényt és keresi a 
helyi/lokális/friss/termelői termékeket és az agroturisztikai 
kínálatot. 

LEHETŐSÉGEK  

- A térségben pozitív a belső elvándorlás egyenlege. Nagy 
számban költöznek a térségbe városokból és Magyarország 
más részeiről. 

- A térség egyes vállalkozásainál és intézményeinél 
nagyarányú munkaerőhiány tapasztalható. 

- Az öko-, szelíd- és aktív turizmus számára kiváló 
adottságokkal rendelkezik a térség. 

- Jelentős továbbfejlődési potenciállal rendelkezik a 
térségben 6 éve működő Zala-völgyi Nyitott Porta Hálózat. 
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- Kiemelt szerepe van a mikro- és kisvállalkozásoknak a 
helyi foglalkoztatásban és jövedelemtermelésben. 

- Gazdag és változatos táji és természeti értékek, jelölt 
gyalogos turista útvonalak. 

- 30 kilóméteres körben számos turisztikai centrum 
található. Köztük az évi 1 millió feletti vendégéjszakával 
rendelkező Hévíz település. 

- A korábban felhagyott zártkertek újra használatba vétele 
növekvő trend a térségben. 

GYENGESÉGEK 

- Szolgáltatáshiányos, belső periféria térség, ahol a 
járásközpont település gazdasági-, foglalkoztatási centrum 
szerepe elhanyagolható. 

- Az elmúlt 7 évben a térség elvesztette lakosságának közel 
10%-át. A természetes szaporodás indexe tartósan negatív. 

- A térségben rendkívül magas az „alacsony presztizsű” 
foglalkoztatási csoportokban (pl. szakképzettséget nem 
igénylő foglalkozások, közmunka) foglalkoztatottak aránya. 
Nagy arányú a tartós munkanélküliség. 

- A térségi önkormányzatok többsége tőkeszegény, szinte 
kizárólag a minimális önerővel megpályázható vissza nem 
térítendő támogatások segítségével képes fejlesztéseit 
megvalósítani. 

- Az agrárium foglalkoztatásban betöltött szerepe 
lecsökkent a birtokkoncentráció és a gépesítés miatt. 

- Gyengék a településközi együttműködések. 

VESZÉLYEK 

- A válságjelenségek (pl. klímaváltozás, energiaválság) új 
kihívások elé állíthatják a térségi lakosságot, 
önkormányzatokat és vállalkozásokat a közeljövőben. 

- Magas a lakóhelyükről a térségen kívüli munkahelyre 
ingázók száma, akik potenciális térségen kívülre költözők is 
egyben. 

- Az új EU programozási időszakban a korábbiakhoz képest 
kevesebb fejlesztési forrás érhető el majd a térség 
szereplői számára. Az áremelkedések miatt a reálérték is 
csökken, azaz jelentősen kisebb volumenben tudnak csak a 
fejlesztések megvalósulni. 

- A térségi szintű együttműködések lehetséges motorjai (pl. 
civil szervezetek, önkormányzati társulás) forrás és feladat 
híján folyamatosan leépülnek. 

- A megnövekedett infláció és rezsi költségek miatt a 
háztartások jövedelmének reálértéke csökken, amely 
életszínvonal romlást okoz a térségben. 

- A civil szervezetek aktivitása az elmúlt években csökkenő 
tendenciát mutat, a helyi közösségek szétesőben. 

 

A Zala Termálvölgye HACS Stratégiájának célrendszere, a tervezett intézkedések az erősségekre vagy a lehetőségekre építenek, 
amikor 1-1 gyengeségen kívánnak javítani, vagy amikor egy veszélyt szeretnének elhárítani. Néhány példa erre a Stratégiából: 

A főként a klímaváltozás és energiaár robbanás okozta kihívások kezelésekor a HFS arra az erősségre épít, hogy az elmúlt három 
évtizedben kialakult már a helyi szereplők között egy országos szinten kiemelkedő együttműködési kultúra. Most, hogy a 
LEADER Stratégia fókuszba helyezi az ezen kihívásokhoz való alkalmazkodás elindítását, ennek elérése a már bevált receptet 
követve az összefogással lehetséges. A HACS megszólítja, bevonja az érintetteket, közös felkészülés és tanulás után az első 
lépéseket közösségként kell, hogy megtegye az akciócsoport a reziliencia fokozása irányába. 

A HACS térség kiemelkedő adottságokkal bír a mezőgazdaság számára, amely kapcsán kiemeltük azt a gyengeséget, hogy az 
agrárium foglalkoztatásban betöltött szerepe lecsökkent a birtokkoncentrációs és a gépesítés miatt. Ezen a gyengeségen 
tudunk javítani olyan módon, hogy a HFS-ben építünk a Zala-völgyi Nyitott Porta Hálózatban rejlő továbbfejlődési lehetőségre, 
mint erősségre. Azon gazdaságok, amelyek bekapcsolódnak a Nyitott Porta programba, elkezdenek a termelésen túl közvetlen 
értékesítéssel, vendégfogadással, szállásadással stb. foglalkozni, növelik tevékenységeik diverzifikációját és ezáltal 
jövedelmezőségét, munkaerőigényét is. 

 

8. A stratégia beavatkozási logikája 

A beavatkozási logika LEADER vonatkozású rövid összegzése 
 
A LEADER beavatkozás a HFS-en keresztül, az SO8 vonatkozásában megállapított számos szükséglet kielégítéséhez hozzájárul. 
A KAP ST-ben foglalt SWOT elemzés erősségként említi az ország vidéki térségeit lefedő LEADER hálózatot, amely helyi 
ismerettel, kapcsolatrendszerrel, fejlesztéspolitikai és program végrehajtói tapasztalattal rendelkező helyi erőforrást biztosít a 
helyi fejlesztésekhez. Ugyanakkor veszélyként említi ezen erőforrás további erodálódását. E két megállapításra épül az a 
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szükséglet, amely a fejlesztéspolitikai programok végrehajtásához szükséges helyi szintű emberi erőforrás szükségességét 
definiálja. E szükséglet kielégítését szolgálja a LEADER beavatkozás működési és animációs keretéből finanszírozott helyi 
akciócsoportok hálózata. 
A SWOT elemzésben erősségként szerepel, hogy a LEADER a vidéki térségekben jellemzően alacsony tőkeerővel és 
kockázattűrő képességgel rendelkező mikrovállalkozások és civil szervezetek számára adekvát, kisléptékű, a helyi 
szükségletekre szabott fejlesztési forrást biztosít. Az elemzés gyengeségként említi a LEADER források korlátosságát, illetve a 
kisléptékű források felhasználásának a léptékhez képest magas adminisztratív terheit. A fenti erősségre és gyengeségre épül 
az a szükséglet, amely a helyi/térségi igényekhez illeszthető, ezekre mérhető hatással bíró fejlesztéseket és az ehhez szükséges 
forrás szükségességét definiálja. E szükséglet kielégítéséhez járul hozzá a LEADER helyi fejlesztési stratégiák megvalósítása. 
A SWOT elemzésben gyengeségként szerepelnek a vidéki közlekedési és az egyéb lakossági szolgáltatások minőségének 
javításához szükséges infrastruktúra fejlettségének területi különbségei. Erre reagál az a szükséglet, amely az életminőséget 
emelő helyi lakossági szolgáltatások infrastrukturális hátterének fejlesztését teszi szükségessé. A korábbi évek tapasztalatai 
alapján a LEADER programnak fontos célja a vidéki élettér fejlesztése a szolgáltatások és az azokhoz szükséges kisléptékű 
infrastruktúra fejlesztésével, valamint a helyi kötődés és a közösségi kapcsolatok erősítése a közösségeket aktivizáló 
programokkal és az ahhoz szükséges környezet fejlesztésével. Az Európai Unió vidéki térségeinek hosszú távú jövőképével 
összhangban a fenti célok elérése érdekében – elsősorban tudásátadással, jó gyakorlatok bemutatásával – ösztönözni 
szükséges a társadalmi innovációt és a digitális eszközök adta lehetőségek kihasználását. 

 

  

8.1 A stratégia jövőképe 

A Zala Termálvölgye térségében a helyi szükségletekhez igazított kisléptékű fejlesztéseknek, valamint a szférák közötti 
kapcsolódások erősítésének köszönhetően sikerül elindulni a jelenkor kihívásaihoz való alkalmazkodás útján, továbbá sikerül 
nemzetközi szinten is kiemelkedő eredményeket elérni a térség innovatív hálózata fejlesztésében, a Zala-völgyi Nyitott Porták 
együttműködési programban. 

Jelen Stratégia jövőképének és célrendszerének kidolgozásakor az akciócsoport tekintettel volt a Helyi Fejlesztési Stratégia 
megvalósításához rendelt forrás kis összegére, amely nem teszi lehetővé, hogy a HFS a térség legnagyobb kihívásait, mint 
például a megélhetés, jövedelemszerzés biztosítása, a közlekedés javítása, a lakhatási körülmények fejlesztése stb. érdemben 
kezelje. A helyi LEADER program és az akciócsoport viszont minden más térségfejlesztő programnál és intézménynél 
hatékonyabban tudja beazonosítani a KKV szektornál, az önkormányzatoknál és a civil szervezeteknél azokat a fejlesztési 
pontokat, ahol kisléptékű fejlesztésekkel érezhető előrelépést lehet elérni. A HACS továbbá az egyetlen olyan térségi 
menedzsment szervezet, amely képes a térség valamennyi kulcsszereplőjének (pl. vállalkozók, polgármesterek, civilek) a 
megszólítására és a közös gondolkodásból, az együttes cselekvésből adódó lehetőségek kiaknázására. Összefogásra különösen 
szükség van a térség társadalmát ért jelenkori kihívásokra (pl. klímaváltozás, energiaköltség robbanás) való közös felkészülés 
érdekében. Jelen HFS megvalósítás zárásáig a helyi közösség képes lesz megtenni az első lépéseket a reziliencia fokozása 
irányába. 

A stratégia jövőképe ezen kívül utalást tesz az elmúlt fejlesztési ciklus LEADER stratégiájának legjelentősebb elemének, a Zala-
völgyi Nyitott Porta programnak a továbbfejlesztésére. Az akciócsoport jogosan számít arra, hogy amennyiben sikerül 
megőrizni az agroturisztikai hálózat elmúlt 6 évben megvalósult fejlesztési dinamikáját, a program minden korábbinál nagyobb 
helyi gazdaságfejlesztési hozadékot tud bemutatni a jövőben. 

 

 

8.2 A stratégia célhierarchiája 

A HFS jövőképéhez kapcsolódóan három specifikus cél került kiválasztásra. 

Az első specifikus cél egy HACS által megfogalmazott célkitűzés: αYǀȊǀǎǎŞƎŜƪ ǎƛƪŜǊŜǎ ŀƭƪŀƭƳŀȊƪƻŘłǎłƴŀƪ ŜƭǃǎŜƎƝǘŞǎŜ ŀ ƧŜƭŜƴƪƻǊ 
ƪƛƘƝǾłǎŀƛƘƻȊέ. A HFS jövőképének kulcseleme, hogy a térség társadalmát ért jelenkori kihívásokhoz όǇƭΦ ƪƭƝƳŀǾłƭǘƻȊłǎΣ 
ŜƴŜǊƎƛŀƪǀƭǘǎŞƎ Ǌƻōōŀƴłs) való alkalmazkodást a kulcsszereplők együttes fellépéssel kezdjék meg. Ennél a célkitűzésnél a 
közösségfejlesztés a térség legsúlyosabb problémájára, a népességszám csökkenésére is pozitívan hat. 
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A második két specifikus cél a HFS útmutatóban kiadott listában szereplő célok átformálásával jött létre: 

¶ αaƛƪǊƻǾłƭƭŀƭƪƻȊłǎƻƪ ƛƴŘƝǘłǎŀΣ ŜǊǃǎƝǘŞǎŜέ – Ez a cél szolgálja a munkahelyteremtő nagyberuházásokat. 

¶ αIŜƭȅƛ ƎŀȊŘŀǎłƎ ŞƭŞƴƪƝǘŞǎŜ ŀ ǘŞǊǎŞƎƛ ǘŜǊƳŜƭǃƪ Şǎ ǎȊƻƭƎłƭǘŀǘƽƪ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎŞǾŜƭέ – Ez a cél szolgálja a Nyitott Porta Hálózati 
tagok, illetve az egyéb térségi mikrovállalkozások kisléptékű fejlesztéseit. 

Mindkettő cél a gazdaság fejlesztését szolgálja, amelyhez a helyi szükségletekhez igazított kisléptékű vállalkozói fejlesztésekkel 
tervez a HFS eljutni. E gazdaságfejlesztési célok is kapcsolódnak közvetett módon a fő célkitűzéshez, hiszen a vállalkozások 
jövedelmezőségének erősödése is elősegíti az alkalmazkodóképességet. Ezt egy példával érzékeltetve: amennyiben egy 
klímaváltozás okozta extrém vihar megrongálja az épület tetejét, amennyiben rendelkezésre áll megfelelő pénzeszköz, akkor 
a károk gyorsan helyreállíthatók. 

 

Ssz Specifikus célok Kapcsolódó indikátor Célértékek 

1 
Közösségek sikeres alkalmazkodásának elősegítése a jelenkor 
kihívásaihoz 

Fejlesztéssel érintett szervezetek 
száma 

5 db 

2 Mikrovállalkozások indítása, erősítése Létrehozott munkahelyek száma 1 fő 

3 
Helyi gazdaság élénkítése a térségi termelők és szolgáltatók 
fejlesztésével 

Fejlesztéssel érintett vállalkozások 
száma 

6 db 

 

 
Intézkedések 

Melyik specifikus célhoz járul hozzá 

1. 2. 3. 

1. Közösségfejlesztést és fenntarthatóságot erősítő projektek x   

2. Innovatív munkahelyteremtési nagyprojektek  x  

3. Helyi gazdaságfejlesztési kisberuházások   x 

 

 

9. Cselekvési terv 

 

9.1 Az intézkedések leírása 
 

 

1. intézkedés: Közösségfejlesztést és fenntarthatóságot erősítő projektek 
1) Az intézkedés megnevezése:  

Közösségfejlesztést és fenntarthatóságot erősítő projektek 

2) Specifikus cél:  

Közösségek sikeres alkalmazkodásának elősegítése a jelenkor kihívásaihoz 

3) Indoklás, alátámasztás:  

A térség egyik legnagyobb problémája a népességszám folyamatos csökkenése. A népességmegtartó képesség erősítéséhez a 
Helyi Fejlesztési Stratégia két ponton tud hozzájárulni. Egyrészt az aktív közösségi élet feltételeit megteremtő fejlesztésekkel. 
Amennyiben nem kelnek életre a COVID időszakban még tovább szétforgácsolódott helyi közösségek, a térbeli elzártság, a 
társadalmi leszakadás együttese oda vezet, hogy a jelenleg meglévő problémák tovább súlyosbodnak. A közösségfejlesztésben 
minden településnek mások az adottságai, így egy-egy településen a megoldás is más és más lehet. A Stratégia másik eszköze 
a települések alkalmazkodásának elősegítése a jelenkor kihívásaihoz. Ilyen válságjelenséget jelent az energia ár emelkedések 
okozta megtakarítási kényszer. Ezen kívül feladatot jelent a klímaváltozás káros hatásainak mérséklése, a klímakockázatok 
csökkentése a települések élhetőségének fenntartása érdekében. 
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4) A támogatható tevékenységek meghatározása:  

A közösségfejlesztést és a fenntarthatóságot szolgáló fejlesztések. Ezen belül új épület, építmény építése; épület, építmény 
felújítása, bővítése, korszerűsítése; energiahatékonyságot javító fejlesztések; új eszközök, gépek beszerzése, új technológiai 
rendszerek kialakítása; megújuló energiaforrást hasznosító technológiák kiépítése és kialakítása; rendezvényszervezés; 
marketing tevékenység. 

5) Nem támogatható tevékenységek meghatározása: 

¶ Személygépjármű beszerzés. 

¶ Élő állat vásárlás. 

¶ Használt árucikkek beszerzése. 

¶ Támogatási jogosultságok megvásárlása. 

¶ Lágyszárú növények, lőfegyverek, pirotechnikai eszközök beszerzése. 

6) Kiegészítő jelleg, lehatárolás:  

Alapvetően azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az államháztartás 
alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán - a tervezett HF-ekre történő támogatási 
kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre, ugyanazon tevékenység tekintetében. Ez alól kivételt képez, ha a HF-
re benyújtandó fejlesztési igény a korábban fejlesztett tevékenység minőségi továbbfejlesztésére irányul a korábbi projekt 
eredményeinek fenntartásával. A korábbi pályázati konstrukciók bemutatását és a HF-től való lehatárolását a megalapozó 
dokumentumban vagy a projekt adatlapon szükséges bemutatni. 

7) A jogosultak köre: 

¶ Költségvetési szervek és költségvetési rend szerint gazdálkodó szervek. 

¶ Jogi személyiségű nonprofit szervezetek (egyesületek, alapítványok). 

8) A kiválasztási kritériumok, alapelvek:  

¶ A nemek közötti, a társadalmi esélyegyenlőtlenség és a hátrányos helyzet csökkenését célzó kezdeményezések 
ösztönzése. 

¶ A térség szempontjából újszerű, innovatív megoldások. 

¶ Ár-érték arány, azaz a tervezett költségek és eredmények közötti egyensúly, költséghatékonyság. 

¶ Fizikai / pénzügyi / környezeti megvalósíthatóság és fenntarthatóság. 

¶ Projektterv minősége. 

¶ Térségi szempont. 

¶ A működési terület környezeti, gazdasági és társadalmi jellemzői. 

¶ A közösség bevonásának módja. 

¶ Humán erőforrás. 

9) Tervezett forrás:  

a) Az adott beavatkozási területre/intézkedésre allokált forrás: 46.607.828 Ft 

b) A támogatás intenzitása: alapból 95%; civil szervezeteknek legfeljebb 100% 

c) A projektméret korlátai: minimum 1.000.000 Ft, maximum 8.000.000 Ft 

d) A támogatás módja: Vissza nem térítendő támogatás, hagyományos költségelszámolás. 

10) A felhívás meghirdetésének tervezett ideje: 

2024. I. félév – 2026. I. félév 

11) A projektek megvalósítására rendelkezésre álló időtartam: 

24 hónap 
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12) Kimeneti indikátorok:  

Fejlesztéssel érintett szervezetek száma – 5 db 

 

2. intézkedés: Innovatív munkahelyteremtési nagyprojektek 
1) Az intézkedés megnevezése:  

Innovatív munkahelyteremtési nagyprojektek 

2) Specifikus cél:  

Mikrovállalkozások indítása, erősítése 

3) Indoklás, alátámasztás:  

A térségben alacsony a gazdasági aktivitás. A működő vállalkozások túlnyomó többsége mikrovállalkozás, amelyekre az 
önfoglalkoztatás, a kényszervállalkozás, a pályázati inaktivitás, alacsony szintű termelékenység és a tőkehiány jellemző. A 
helybeli vállalkozások csak kevés munkaerőt képesek foglalkoztatni, a helyi munkaerő többsége térségen kívülre jár dolgozni. 
A mikrovállalkozások jövedelemtermelő és foglalkoztatási szerepének erősítésével bővíthető a munkahely kínálat, 
csökkenthető a szociális és gazdasági hátrányokat eredményező inaktivitás és munkanélküliség. 

4) A támogatható tevékenységek meghatározása:  

Innovatív munkahelyteremtést szolgáló fejlesztések. Ezen belül új épület, építmény építése; épület, építmény felújítása, 
bővítése, korszerűsítése; energiahatékonyságot javító fejlesztések; új eszközök, gépek beszerzése, új technológiai rendszerek 
kialakítása; megújuló energiaforrást hasznosító technológiák kiépítése és kialakítása; rendezvényszervezés; marketing 
tevékenység. 

5) Nem támogatható tevékenységek meghatározása: 

¶ Személygépjármű beszerzés. 

¶ Élő állat vásárlás. 

¶ Használt árucikkek beszerzése. 

¶ Támogatási jogosultságok megvásárlása. 

¶ Lágyszárú növények, lőfegyverek, pirotechnikai eszközök beszerzése. 

6) Kiegészítő jelleg, lehatárolás:  

Alapvetően azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az államháztartás 
alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán - a tervezett HF-ekre történő támogatási 
kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre, ugyanazon tevékenység tekintetében. Ez alól kivételt képez, ha a HF-
re benyújtandó fejlesztési igény a korábban fejlesztett tevékenység minőségi továbbfejlesztésére irányul a korábbi projekt 
eredményeinek fenntartásával. A korábbi pályázati konstrukciók bemutatását és a HF-től való lehatárolását a megalapozó 
dokumentumban vagy a projekt adatlapon szükséges bemutatni. 

7) A jogosultak köre: 

¶ Őstermelők. 

¶ Egyéni vállalkozó. 

¶ Jogi személyiségű vállalkozások (mikrovállalkozások). 

8) A kiválasztási kritériumok, alapelvek:  

¶ A nemek közötti, a társadalmi esélyegyenlőtlenség és a hátrányos helyzet csökkenését célzó kezdeményezések 
ösztönzése. 

¶ A térség szempontjából újszerű, innovatív megoldások. 

¶ Ár-érték arány, azaz a tervezett költségek és eredmények közötti egyensúly, költséghatékonyság. 
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¶ Fizikai / pénzügyi / környezeti megvalósíthatóság és fenntarthatóság. 

¶ Projektterv minősége. 

¶ Térségi szempont. 

¶ A működési terület környezeti, gazdasági és társadalmi jellemzői. 

¶ A közösség bevonásának módja. 

¶ Humán erőforrás. 

9) Tervezett forrás:  

a) Az adott beavatkozási területre/intézkedésre allokált forrás: 30.000.000 Ft 

b) A támogatás intenzitása: 65% 

c) A projektméret korlátai: minimum 2.000.000 Ft, maximum 30.000.000 Ft 

d) A támogatás módja: Vissza nem térítendő támogatás, hagyományos költségelszámolás. 

10) A felhívás meghirdetésének tervezett ideje: 

2024. I. félév – 2026. I. félév 

11) A projektek megvalósítására rendelkezésre álló időtartam: 

24 hónap 

12) Kimeneti indikátorok:  

Létrehozott munkahelyek száma – 1 db 

 

3. intézkedés: Helyi gazdaságfejlesztési kisberuházások 
1) Az intézkedés megnevezése:  

Helyi gazdaságfejlesztési kisberuházások 

2) Specifikus cél:  

Helyi gazdaság élénkítése a térségi termelők és szolgáltatók fejlesztésével 

3) Indoklás, alátámasztás:  

A térségben alacsony a gazdasági aktivitás. A működő vállalkozások túlnyomó többsége mikrovállalkozás, amelyekre az 
önfoglalkoztatás, a kényszervállalkozás, a pályázati inaktivitás, alacsony szintű termelékenység és a tőkehiány jellemző. A helyi 
lakosság életfeltétel-rendszerének kiemelt eleme a megélhetés, jövedelemszerzés biztosítása, amelyhez a vállalkozások 
vonatkozásában a Helyi Fejlesztési Stratégia két ponton tud hozzájárulni. Egyrészt a termékelőállító és szolgáltatásnyújtással 
foglalkozó vállalkozások megerősítését szolgáló kisléptékű fejlesztések ösztönzésével, másrészt a 2018. óta működő Zala-völgyi 
Nyitott Porta Hálózat tagjai beruházásainak támogatásával. A Hálózati tagok támogatásának kiemelt célja, hogy a helyi 
termelők a térségre jellemző feldolgozott termékeket, mint hozzáadott értéket tudják megjeleníteni, illetve képesek legyenek 
egyéni szinten a vendégfogadásra, vagy később a közös hálózati turisztikai programokba való becsatlakozásra.  

4) A támogatható tevékenységek meghatározása:  

A) célterület - Térségbeli termékelőállító és szolgáltatás nyújtással foglalkozó vállalkozások megerősítését szolgáló fejlesztések.  

B) célterület - A Nyitott Porta hálózati tagok számára megfogalmazott követelményrendszernek való színvonalas megfelelés 
érdekében a meglévő hálózati tagok, illetve belépő új hálózati tagok által végrehajtott fejlesztések. 

A célterületeken belül új épület, építmény építése; épület, építmény felújítása, bővítése, korszerűsítése; energiahatékonyságot 
javító fejlesztések; új eszközök, gépek beszerzése, új technológiai rendszerek kialakítása; megújuló energiaforrást hasznosító 
technológiák kiépítése és kialakítása; rendezvényszervezés; marketing tevékenység. 
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5) Nem támogatható tevékenységek meghatározása: 

¶ Személygépjármű beszerzés. 

¶ Élő állat vásárlás. 

¶ Használt árucikkek beszerzése. 

¶ Támogatási jogosultságok megvásárlása. 

¶ Lágyszárú növények, lőfegyverek, pirotechnikai eszközök beszerzése. 

6) Kiegészítő jelleg, lehatárolás:  

Alapvetően azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az államháztartás 
alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán - a tervezett HF-ekre történő támogatási 
kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre, ugyanazon tevékenység tekintetében. Ez alól kivételt képez, ha a HF-
re benyújtandó fejlesztési igény a korábban fejlesztett tevékenység minőségi továbbfejlesztésére irányul a korábbi projekt 
eredményeinek fenntartásával. A korábbi pályázati konstrukciók bemutatását és a HF-től való lehatárolását a megalapozó 
dokumentumban vagy a projekt adatlapon szükséges bemutatni. 

7) A jogosultak köre: 

¶ Őstermelők. 

¶ Egyéni vállalkozó. 

¶ Jogi személyiségű vállalkozások (mikrovállalkozások). 

8) A kiválasztási kritériumok, alapelvek:  

¶ A nemek közötti, a társadalmi esélyegyenlőtlenség és a hátrányos helyzet csökkenését célzó kezdeményezések 
ösztönzése. 

¶ A térség szempontjából újszerű, innovatív megoldások. 

¶ Ár-érték arány, azaz a tervezett költségek és eredmények közötti egyensúly, költséghatékonyság. 

¶ Fizikai / pénzügyi / környezeti megvalósíthatóság és fenntarthatóság. 

¶ Projektterv minősége. 

¶ Térségi szempont. 

¶ A működési terület környezeti, gazdasági és társadalmi jellemzői. 

¶ A közösség bevonásának módja. 

¶ Humán erőforrás. 

9) Tervezett forrás:  

a) Az adott beavatkozási területre/intézkedésre allokált forrás: 

¶ A) célterület esetén: 31.607.828 Ft 

¶ B) célterület esetén: 31.607.828 Ft 

b) A támogatás intenzitása: 65%, illetve 2021/2115. EU rendelet 73. cikk (4) bekezdés b) pont szerinti kisgazdaságok 
esetén 75% 

c) A projektméret korlátai: minimum 2.000.000 Ft, maximum 10.000.000 Ft 

d) A támogatás módja: Vissza nem térítendő támogatás, hagyományos költségelszámolás. 

10) A felhívás meghirdetésének tervezett ideje: 

2024. I. félév – 2026. I. félév 

11) A projektek megvalósítására rendelkezésre álló időtartam: 

24 hónap 
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12) Kimeneti indikátorok:  

Fejlesztéssel érintett vállalkozások száma – 6 db 

 

 

9.2 Együttműködések 

a) Térségek közötti és nemzetközi együttműködések megvalósítása 
 
A Zala Termálvölgye Egyesület a LEADER akciócsoportok számára megnyíló térségek közötti együttműködéseket támogató 
központi pályázati felhívásra a tervek szerint 3 projektben kíván részt venni. 
 

1. együttműködési projekt – HACS Akadémia 
A Nyugat-dunántúli régió LEADER Helyi Akciócsoportjai a 2014-2020-as program keretében valósították meg egész régiót 
érintő térségközi projektjüket, amelynek témája a HACS-ok egymás közti információ cseréje, közösségépítése, képzése volt. E 
programban a Zala Termálvölgye Egyesület is szerepet vállalt résztvevőként. Zajlanak az egyeztetések az akciócsoportok között, 
hogy a 2023-2027-es időszakban is folytatódhassanak a megkezdett folyamatok. 

¶ Tervezett tevékenységek: Jó gyakorlatok megismerése tanulmányút keretében; HACS kompetenciák fejlesztése 
szakmai rendezvények útján; Közös kommunikációs tevékenységek. 

¶ Tervezett partnerek: Nyugat-dunántúli régió akciócsoportjai alkotta konzorcium 

¶ Tervezett költségvetés: 2,5 millió Ft 

 

2. együttműködési projekt – Helyi termékek fejlesztése 
A Zala Termálvölgye HACS a 2014-2020-as ciklusban valósította meg 3 másik szomszéd akciócsoporttal όƪǀȊǘǸƪ ŀ IŞǾƝȊ-Balaton-
½ŀƭŀƛ 5ƻƳōƘłǘŀƪ I!/{-csal) együttműködésben a „.ŀƭŀǘƻƴƛ ƘŜƭȅƛ ǘŜǊƳŞƪ ς ŦŜƧƭŜǎȊǘǃ ƳǼƘŜƭȅ” című projektet. Az ott lerakott 
alapokra építkezve tovább zajlana a helyi termék előállítókat segítő közös szakmai munka. Úgy ahogy az előző projektnél, a 
Zala Termálvölgye Egyesület ezúttal is a Zala-völgyi Nyitott Porta Hálózat tagjait kívánja a fókuszba helyezni a szakmai munka 
során. 

¶ Tervezett tevékenységek: Helyi termék előállítók kompetencia fejlesztés szakmai rendezvények útján; Tanulmányút 
helyi termék előállítóknak jó gyakorlatok megismerése érdekében; Ismeretterjesztő kisfilmek készítése a helyi termék 
előállítókról a közösségi médiába; Kommunikációs eszközök (pl. információs tablók) készítése a helyi termelőkkel és a 
helyi termékekkel kapcsolatos figyelemfelhívás, szemléletformálás érdekében. 

¶ Tervezett partnerek: Hévíz-Balaton-Zalai Dombhátak LEADER Egyesület 

¶ Tervezett költségvetés: 8 millió Ft 

 

3. együttműködési projekt – Szőlőhegyek fenntartható fejlesztése 
A 2007-2013-as LEADER programban megvalósult „Közös kertünk: Zala – Fenntartható táj(újra)használat a Zalai-dombságban” 
című LEADER térségek közötti projekt projekt eredményeire építve a szőlőhegyek fenntartható hasznosítása céljából kerülne 
megalkotásra egy újabb együttműködési projekt.  

Mivel jelentős érdeklődés mutatkozik a szőlőhegyi gyümölcsészet, szőlészet-borászat megújítására, az itteni turizmus 
fejlesztésére vonatkozó ismeretszerzésre, meglévő jó példák és gyakorlatok megismerésére, illetőleg bemutatására és 
átadására, ezért a tervezett térségek közötti együttműködési projekt e területen megvalósuló innovatív kezdeményezések 
megismertetését szolgáló tanulmányutak, szakmai rendezvények, ismeretterjesztő kisfilmek és kiadványok megvalósítását 
kívánja elsődlegesen biztosítani. Mind a ZZSZ HACS, mind pedig a Zala Termálvölgye HACS illetékességi területén fellelhetők 
olyan egyedi kezdeményezések (pld, kivi, füge, gránátalma, khaki termesztés, illetve rezisztens és őshonos magyar szőlőfajták 
és gyümölcsök, gyógynövények termesztése), melyek bemutatásra és megismertetésre érdemesek, gazdasági jelentőséggel 
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bírnak, sőt akár kitörési pontjai is lehetnek a térségi agrárgazdaságnak. A tervezett projekt a HACS területen kívül eső jó példák 
felkutatását és megismertetését is célul tűzte ki. 

¶ Tervezett tevékenységek: Jó gyakorlatok megismerése tanulmányút keretében egymás térségében, illetve külső 
helyszínen; Fenntartható megoldásokkal kapcsolatos kompetenciafejlesztés a térségbeli érintett szereplők körében 
szakmai rendezvények útján; Fenntartható megoldások közös kidolgozása; Fenntartható megoldások kommunikációja 
egyebek mellett kisfilmek készítésével 

¶ Tervezett partnerek: Zala Zöld Szíve Vidékfejlesztési Egyesület 

¶ Tervezett költségvetés: 8 millió Ft 

 
 
 

b) Egyéb együttműködések megvalósítása  
 

A Zala Termálvölgye Egyesület a 2023-2027. időszakban – az előző ciklushoz hasonlóan – törekszik arra, hogy részt vegyen 
olyan hazai, illetve nemzetközi együttműködésekben, amelyek hozzásegíthetik a HFS-ben foglalt célok eléréséhez. 

Például a HACS kiemelt partnerével, a Kisléptékű Termékelőállítók és Szolgáltatók Országos Érdekképviseletének Egyesületével 
együttműködve folyamatosan dolgozik új H2020 nemzetközi kutatási, illetve ERASMUS+ tanagyagfejlesztési projekt közös 
kialakításán a Zala-völgyi Nyitott Porták Hálózathoz kötődően. 

 

Az akciócsoport tervezi, hogy bekapcsolódik a 2023-2027. KAP Stratégiai Terv Okos falu programjába is. 

 

 

9.3 Kommunikációs terv  

A HACS kommunikációjában a legfontosabb célcsoportot a potenciális pályázók köre jelenti. További célcsoportok: HACS tagok, 
Zala-völgyi Nyitott Porták Hálózat tagjai, helyi lakosság. 

Elmondható, hogy a Zala Termálvölgye Egyesület 2008. évi alapítása óta mostanra rendkívül kiterjedt kapcsolatra tett szert, 
ami azt jelenti, hogy a kommunikáció legfontosabb célcsoportjával állandó kapcsolattartást sikerült elérni. A HACS rendelkezik 
e-mail listákkal, telefonos elérhetőséggel, illetve a HACS Facebook oldalának is számos követője van. Ezért a legfontosabb 
elérési mód a HACS számára a már meglévő partnerek tájékoztatása a meglévő elérhetőségek útján (ƪǀǊ Ŝ-mail-ek, ŎŞƭȊƻǘǘ 
ǘŜƭŜŦƻƴ ƘƝǾłǎƻƪ Şǎ CŀŎŜōƻƻƪ ōŜƧŜƎȅȊŞǎŜƪ). Ezen kívül a pályázati meghirdetésekkor a HACS ezeken a körökön túllépve, a széles 
nyilvánosság számára is tervezi a felhívások meghirdetését egyebek mellett a térségre fókuszált fizetett Facebook hirdetéssel, 
helyi újság ό½ŀƭŀǎȊŜƴǘƎǊƽǘ ǾłǊƻǎ ǵƧǎłƎja) megjelenéssel. 

Minden HACS-csal kapcsolatos dokumentum és információ naprakészen elérhető a HACS honlapján, a 
www.zalatermalvolgye.hu felületen. A honlap információval kapcsolatos visszacsatolásokat a felületen is közzétett központi 
elérhetőségeken (83/361-олр ǘŜƭŜŦƻƴǎȊłƳ Şǎ info@zalatermalvolgye.hu e-Ƴŀƛƭ ŎƝƳύ várják az Egyesület munkatársai. Az 
akciócsoport előszeretettel alkalmazza a visszacsatolás megkönnyítésére a Google Űrlap alkalmazást, amely a sablonizált 
válaszokat automatikusan táblázatba rendezi például egy projekt ötlet gyűjtés, vagy egy LEADER fórum résztvevői regisztráció 
során. 

Kislétszámú, 2 fős munkaszervezet révén a HACS minden munkatársa egyformán gyakorlott kell, hogy legyen valamennyi 
kommunikációs eszköz szakszerű működtetésére. A kikommunikált szakmai tartalmak helyessége a munkaszervezet vezető 
felelőssége, aki egyes tartalmak esetén a HACS elnökkel is előzetes egyeztetéseket kell, hogy végrehajtson. 

A HFS-sel kapcsolatos kommunikációs tevékenységek ütemterve: 

¶ 2022. november – 2023. november – HFS tervezése 
o aƛƴŘŜƴ ƛƴŦƻǊƳłŎƛƽ ŀ ǘŜǊǾŜȊŞǎǊǃƭ ŀ I!/{ ƘƻƴƭŀǇƧłƴ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻǎŀƴ ŀƪǘǳŀƭƛȊłƭǾŀΦ tǊƻƧŜƪǘǀǘƭŜǘ ƎȅǼƧǘŞǎ Şǎ ŦƽǊǳƳƻƪ 
ƳŜƎƘƛǊŘŜǘŞǎŜ ƳƛƴŘŜƴ ŎǎŀǘƻǊƴŀ ŦŜƭƘŀǎȊƴłƭłǎłǾŀƭΦ  

http://www.zalatermalvolgye.hu/
mailto:info@zalatermalvolgye.hu
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¶ 2024. I. félév – Pályázati felhívások meghirdetése 
o aƛƴŘŜƴ ƛƴŦƻǊƳłŎƛƽ ŀ I!/{ ƘƻƴƭŀǇƧłƴΦ ±ŀƭŀƳŜƴƴȅƛ ƪƻƳƳǳƴƛƪłŎƛƽǎ ŎǎŀǘƻǊƴŀ ŦŜƭƘŀǎȊƴłƭłǎłǾŀƭ ŀ ǎȊŞƭŜǎ 
ƴȅƛƭǾłƴƻǎǎłƎ ŜƭŞǊŞǎŜ ŀ ǇłƭȅłȊŀǘƛ ƭŜƘŜǘǃǎŞƎ Şǎ ŀ ŦƽǊǳƳƻƪ ǸȊŜƴŜǘŞǾŜƭΦ 

¶ 2024. II. félév – 2026. II. félév – Pályázatok megvalósítása 
o YǀȊǾŜǘƭŜƴ Ŝ-mail-Ŝǎ Şǎ ǘŜƭŜŦƻƴƻǎ ƪŀǇŎǎƻƭŀǘǘŀǊǘłǎ ŀ ƴȅŜǊǘŜǎ ǇłƭȅłȊƽƪƪŀƭ ŀ ƳŜƎǾŀƭƽǎƝǘłǎ ǎŜƎƝǘŞǎŜ ŞǊŘŜƪŞōŜƴΦ 

¶ 2026. II. félév – 2027. II. félév – HFS eredménykommunikációja 
o LƴŦƻǊƳłŎƛƽƪ ƪǀȊȊŞǘŞǘŜƭŜ ŀ ƳŜƎǾŀƭƽǎǳƭǘ ǇłƭȅłȊŀǘƻƪǊƽƭ ŀ I!/{ ƘƻƴƭŀǇƧłƴ Şǎ CŀŎŜōƻƻƪ ƻƭŘŀƭłƴΦ aŜƎƧŜƭŜƴŞǎ ŀ 
ƘŜƭȅƛ ǎŀƧǘƽōŀƴ ŀ IC{ ŜǊŜŘƳŞƴȅƪƻƳƳǳƴƛƪłŎƛƽƧŀ ǘŞƳłōŀƴ. 

Kis méretű és költségvetésű akciócsoportként a cél az, hogy a kommunikációt túlnyomórészt ingyenes eszközökkel bonyolítsa 
le a szervezet: kör e-mail-ekkel, telefonhívásokkal, személyes találkozók útján, honlap és Facebook bejegyzésekkel, valamint 
nem fizetett újság megjelenésekkel. A HACS a közösségi médiában (Facebook) alkalmaz célzott fizetett hirdetést olyan 
esetekben, amikor a lehető legszélesebb körhöz kíván eljutni. Ilyen fizetett megjelenés történt a HFS projekt ötletgyűjtéskor 
2022. novemberben, és ilyen tervezett a LEADER pályázati felhívások meghirdetésekor 2024. I. félévében kb. 10-10 ezer forint 
költséggel. 

 

9.4 Egyéb, a HACS által megvalósított projektek 

1. HACS saját projekt: Nyitott Porta hálózat továbbfejlesztése 
A Zala Termálvölgye Egyesület a 2014-2020-as LEADER időszak Helyi Fejlesztési Stratégiájához kapcsolódóan közreműködött 
egy tematikus HACS térségi együttműködés, az ún. Nyitott Porta hálózat létrehozásában. A HACS térség helyi termék előállítói, 
gazdái és agroturisztikai szolgáltatói 2018. szeptember 1-től kezdődően kezdték meg fő tevékenységüket, a nyílt napok és 
események rendszeres meghirdetését a gazdaságba látogató vendégek számára. A kezdetben 16 tagú Hálózat mostanra 36 
tagúvá növekedett, a Zala-völgyi Nyitott Porták mostanra országosan, nemzetközileg is ismert jó gyakorlattá váltak. A Hálózat 
különlegessége, hogy a tagok aktívan együttműködnek egymással. A Hálózati tevékenységek támogatására, illetve a tagok 
közötti együttműködés erősítésére számos projekt valósult meg az elmúlt években egyrészt térségi civil szervezetek, másrészt 
a Zala Termálvölgye Egyesület megvalósításában. Ilyen projekteknek köszönhetően készült el a Nyitott Porták közös honlapja 
(www.nyitottportak.hu), készült bemutató füzet, megvalósult Facebook népszerűsítő kampány stb-stb. Az előző ciklusban a 
HFS egyik intézkedése támogatta a Nyitott Porta hálózat fejlesztéséhez kapcsolódó együttműködési projekteket.  

A jelen HFS keretében nem egy külön intézkedés keretében, hanem a CPR 33 (5) cikk lehetőségével élve, a HACS által 
végrehajtott tevékenységek útján történne meg a Nyitott Porta hálózat továbbfejlesztését szolgáló hálózati projektek 
finanszírozása. A tervek szerint a 2024-től 2027. évig tartó időszakban minden évben történne ezzel kapcsolatban tevékenység 
megvalósítás, azaz a fejlesztések folyamatosak, egymásra építkezőek lennének.  

¶ Tervezett tevékenységek: Szakmai tanulmányút hálózati tagok részére a térségen kívüli jó gyakorlatok megismerése 
céljából; Hálózatot bemutató ismeretterjesztő kiadványok kiadása; A Nyitott Porta Hálózat tevékenységeivel, 
értékeivel kapcsolatos szemléletformáló, ismeretterjesztő kommunikációs eszközök (pl. információs tablók) készítése; 
Kisfilmek készítése a Nyitott Portákkal kapcsolatos ismeretterjesztéshez kapcsolódóan. 

¶ 1. saját projektre szánt forrás: 7.767.971 Ft 

 

2. HACS saját projekt: Jelenkor kihívásaihoz való alkalmazkodás térségi összefogással 
A Helyi Fejlesztési Stratégia jövőképének kulcseleme, hogy a szférák közötti kapcsolódások erősítésének köszönhetően a ciklus 
végére sikerüljön elindulni a jelenkor kihívásaihoz való alkalmazkodás útján. A Zala Termálvölgye HACS kulcsszereplőit, a térség 
térség társadalmát egyformán sújtják olyan válság jelenségek όǇƭΦ ŜƴŜǊƎƛŀ łǊ ǊƻōōŀƴłǎΤ ƪƭƝƳŀǾłƭǘƻȊłǎ ƻƪƻȊǘŀ ƛŘǃƧłǊłǎƛ 
ǎȊŞƭǎǃǎŞƎŜƪύ, amelyekre a felkészülés csak összefogással lehet valóban eredményes. A HACS felvállalja, hogy az 
alkalmazkodóképesség, az ún. reziliencia fokozása érdekében megszólítja a helyi célcsoportokat όǇƭΦ ǀƴƪƻǊƳłƴȅȊŀǘƻƪŀǘΣ 
civileket), bevonja őket egy kölcsönös tanulási, közös gondolkodási folyamatba és lépéseket tesz az együttes cselekvés 
irányába. A HACS a saját projekt által finanszírozott tevékenységek útján formálni kívánja a célcsoportok szemléletét, s végső 
soron fokozni kívánja a szereplők közötti párbeszédet a térséget sújtó társadalmi kihívásokra való közös felkészülés érdekében. 

¶ Tervezett tevékenységek: Szakmai rendezvények, köztük tanulmányutak szervezése; Kommunikációs tevékenységek 
szemléletformálási, ismeretterjesztési céllal. 

http://www.nyitottportak.hu/
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¶ 2. saját projektre szánt forrás: 7.767.972 Ft 

 
A HACS a térség rendelkezésére álló LEADER forráskeret 10%-át kívánja a jelen pontban részletezett CPR 33 (5) cikk szerinti 
HACS saját fejlesztések finanszírozására fordítani. Az összeg feltüntetésre került a HFS 11. „Indikatív pénzügyi terv” fejezetének 
táblázatában is külön soron. 
 

10.   Monitoring és Indikátorok  

A monitoring folyamatok eredményeinek révén az Európai Bizottság értékes információkhoz jut, amelyek: 

¶ elemzési szempontból szilárdan megalapozzák a jövőbeni szakpolitikai tervezőmunkát; 
¶ segítséget nyújtanak a szakpolitikai célkitűzések és a programok célkitűzéseinek kidolgozásához, a későbbiekben pedig 

eszközül szolgálnak a kitűzött célok hosszú távú megvalósulásának mérése során. 

A monitoring megfelelő végrehajtásának feltétele, hogy a szakpolitikai célkitűzések és a tervezett intézkedések összhangban 
legyenek egymással. A kiegyensúlyozott területfejlesztés, során hangsúlyos szerepet kap a foglalkoztatás és növekedés 
előmozdítása, illetve a szegénység visszaszorítása a vidéki térségekben. 

A közös kereten belül végzett értékelés a szakpolitikai intervenciós intézkedések hatását hivatott felmérni. Az értékelés 
tényekkel szolgál a döntéshozatali munkához, és javítja a KAP keretében végrehajtott intervenciós intézkedések 
hatékonyságát, hasznosságát és eredményességét. Ezen túlmenően az átláthatóságot és az elszámoltathatóságot is növeli, és 
előmozdítja a kapcsolódó tanulási folyamatokat. 

Annak érdekében, hogy az értékelések szerves részét képezzék a szakpolitikai döntéshozatali folyamatnak, és teljesüljenek az 
előírt referenciaértékek, a Bizottság iránymutatásokat és eszköztárat dolgozott ki a jogalkotás minőségének javítása 
érdekében, melyek követelményeket fogalmaznak meg, és ismertetik a bevált módszereket a KAP kiértékelésére vonatkozóan. 

2021. december 6-án az Európai Parlament és a Tanács elfogadta a KAP-stratégiai tervekhez nyújtott támogatásra vonatkozó 
szabályok megállapításáról szóló (EU) 2021/2115 rendeletet. Ez a rendelet létrehozza a teljesítmény-, monitoring és -értékelési 
keretet, amelyet 2023 és 2027 között kell majd alkalmazni a közös agrárpolitikára vonatkozóan. 

A teljesítmény-, monitoring és -értékelési keret elősegíti, hogy a szakpolitikai hangsúly a szabályoknak való megfelelésről a 
teljesítményre és az eredményekre helyeződjön át. Ez az új teljesítményalapú teljesítési modell közös teljesítménymutatókat 
alkalmaz. 

Ezek közé a közös teljesítménymutatók közé tartoznak a következő indikátorok: 

¶ kimeneti mutatók, amelyek a KAP végrehajtásának nyomon követésére fognak szolgálni; 
¶ eredménymutatók, amelyek segítségével figyelemmel lehet kísérni, milyen előrelépést érnek el az uniós országok az előre 

kitűzött célértékek teljesítése terén; 
¶ kontextus- és hatásmutatók, amelyek használatával meg lehet állapítani, hogy általánosságban hogyan teljesít, a 

szakpolitika a KAP célkitűzéseihez képest. 

A HACS-okra vonatkozó adatok 

¶ A HACS tervezési területével lefedett települések száma, a lakossági adatok (a HACS területének népességére vonatkozó 
információ). 

¶ A HACS tagjainak teljes száma az alábbi bontás szerint: 
- azok amelyek valamely közigazgatási szervet képviselnek; 
- azok, amelyek helyi magángazdasági érdekeket képviselnek (például gazdasági szervezetek, helyi vállalkozások stb.); 

https://ec.europa.eu/info/law/law-making-process/planning-and-proposing-law/better-regulation-why-and-how/better-regulation-guidelines-and-toolbox_hu
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2021/2115/oj?locale=hu
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- azok, amelyek helyi szociális érdekeket képviselnek (például nem kormányzati szervezetek, helyi egyesületek stb.), 
valamint  
- az egyéb eltérő kategóriákba sorolható tagok. 

¶ A HACS döntéshozó testületét alkotó HACS tagok teljes száma szervezettípus szerinti bontásban:  
- azon tagok száma, akik valamely közigazgatási szervet képviselnek; 
- azon tagok száma, akik/amelyek helyi magángazdasági érdekeket (például gazdasági szervezeteket, helyi vállalkozásokat 
stb.) képviselnek; 
- azon tagok száma, akik/amelyek helyi szociális érdekeket (például nem kormányzati szervezeteket, helyi egyesületeket 
stb.) képviselnek; 
- azon tagok száma, akik/amelyek az egyéb eltérő kategóriákba sorolhatóak. 

¶ A HACS döntéshozó testületét alkotó HACS tagok neme. 

¶ A HACS döntéshozó testületét alkotó tagok életkora, kiemelten a fiatalok száma a HACS döntéshozó testületében, 41. 
életévét be nem töltött személy. 
 

A HACS-ok tevékenységeire vonatkozó adatok 

¶ A HACS által végrehajtott műveletek száma összesen (a HF-ek keretében kibocsátott TO-kban szereplő kedvezményezettek 
megbontása jogi státusz szerint): 
- a magánszemélyek vagy vállalkozások által végrehajtott műveletek száma; 
- a közigazgatási szervek által végrehajtott műveletek száma; 
- a helyi magángazdasági érdekek képviselői (például vállalkozói szövetségek, kereskedelmi kamara stb.) által végrehajtott 
műveletek száma; 
- a helyi szociális érdekek képviselői (például nem kormányzati szervezetek, helyi egyesületek stb.) által végrehajtott 
műveletek száma; 
- a kutatási szervezetek által végrehajtott műveletek száma; 
- a több, különböző típusú szereplő által közösen végrehajtott műveletek száma; 
- eltérő kategóriákba tartozó szereplő által végrehajtott műveletek száma. 
 

¶ A HACS által végrehajtott interregionális együttműködési projektek száma. 

¶ A HACS által végrehajtott transznacionális együttműködési projektek száma. 

¶ A tudástranszferhez kapcsolódó műveletek száma, beleértve a fenntartható, gazdasági, társadalmi, környezeti és 
éghajlatbarát teljesítményre vonatkozó tanácsadást, képzést és tudáscserét. 

¶ A termelői szervezetekkel, a helyi piacokkal, a rövid ellátási láncokkal és a minőségrendszerekkel kapcsolatos műveletek 
száma, beleértve a beruházások támogatását, a marketingtevékenységeket stb. 

¶ A megújuló energia-termelési kapacitásokhoz kapcsolódó műveletek száma, beleértve a biomassza alapú energiatermelés 
kapacitásaihoz kapcsolódó műveleteket is. 

¶ A környezeti fenntarthatósághoz, valamint az éghajlatváltozás mérséklésével és az ahhoz való alkalmazkodással kapcsolatos 
célok eléréséhez hozzájáruló műveletek száma a vidéki térségekben. 

¶ A munkahelyteremtő műveletek száma. 

¶ A vidéki vállalkozásokat – többek között a biomassza alapú gazdaság területén működő vállalkozásokat – támogató 
műveletek száma. 

¶ Az intelligens falvakra vonatkozó stratégiákkal kapcsolatos műveletek száma. 

¶ A szolgáltatásokhoz és az infrastruktúrához, többek között a széles sávú rendszerekhez való hozzáférést javító műveletek 
száma. 

¶ A társadalmi befogadás területén végrehajtott műveletek száma. 

¶ Az egyéb, eltérő kategóriákba tartozó műveletek száma. 
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10.1 Monitoring 

A közös kereten belül végzett monitoring kulcsfontosságú információkkal szolgál a KAP végrehajtásáról. Az Európai Bizottság 
szorosan nyomon követi a mezőgazdasági piacok alakulását, a vidékfejlesztés terén jelentkező fejleményeket és a KAP 
forrásainak felhasználását. 

A Zala Termálvölgye Egyesület a monitoringgal kapcsolatos tevékenység ellátása során elsősorban az Irányító Hatóság által 
kidolgozott módszertan szerint jár el. Az IH elvárás szerinti tartalommal végzi el az adatgyűjtést, az adatok kielemzését és a 
Hatóságok felé történő adatszolgáltatást. 

Ugyanúgy, ahogy a 2024-2020-as időszakban, a Zala Termálvölgye Egyesület naprakészen nyilvántartja minden nyertes 
pályázata vonatkozásában a nyomonkövetés szempontjából releváns főbb adatokat: elnyert támogatás összege; támogatói 
okirat hatályosulás időpontja; mérföldkövek tervezett dátuma; kifizetési kérelmek adatai; vállalt és teljesült indikátorok stb. 
Az akciócsoport minden negyedévben végigelemzi a nyilvántartást és felveszi a kapcsolatot azzal a pályázóval, ahol potenciális 
problémát észlel όǇŞƭŘłǳƭ ƴŜƳ ǘŜƭƧŜǎǸƭ ŀ ƪƛŦƛȊŜǘŞǎƛ ƛƎŞƴȅƭŞǎ ŀ ƳŞǊŦǀƭŘƪǃ ŘłǘǳƳƘƻȊ ƪǀǘǃŘǃŜƴύ. 

 

10.2 Az indikátorok megadása 
 

Indikátor neve Indikátor leírása 
Indikátor 

mértékegysége 
2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 

Képzésben, 
tanácsadásban, 

ismeretcserében 
résztvevők száma 

R.1 PR A teljesítmény 
javítása ismeretek és 

innováció révén: A 
fenntartható 

gazdasági, társadalmi, 
környezeti, éghajlattal 

és az erőforrások 
hatékonyságával 

kapcsolatos 
teljesítmény javítása 

érdekében 
tanácsadásban 

részesülő, illetve 
képzésben, 

ismeretcserében vagy 
az európai innovációs 
partnerség KAP által 
támogatott operatív 
csoportjaiban részt 

vevő személyek száma 

személyek 
száma 

       

Termelői 
csoportokban, 

termelői 
szervezetekben, helyi 

piacokon, rövid ellátási 
láncokban és 

minőségrendszerekben 
részt vevő gazdaságok 

száma 

R.10 PR Az ellátási lánc 
szervezettségének 

javítása: A KAP 
keretében támogatott 

termelői 
csoportokban, 

termelői 
szervezetekben, helyi 

piacokon, rövid ellátási 
láncokban és 

minőségrendszerekben 

gazdaságok 
száma 
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részt vevő gazdaságok 
aránya 

Kiépített megújuló 
energiatermelő 

kapacitás 

R.15 A 
mezőgazdaságból, 

erdészetből, valamint 
egyéb megújuló 

forrásokból származó 
megújuló energia: 

Támogatott 
beruházások a 

megújulóenergia- 
termelés 

kapacitásbővítésébe, a 
biomassza-alapú 

energiák termelését is 
beleértve (kW) 

kilowatt        

 
Napelemes 
fejlesztések 

        

 Biomassza         

 Egyéb         

Új munkahelyek száma 

R.37 Növekedés és 
munkahelyteremtés a 

vidéki térségekben: 
KAP-projektek 

keretében támogatott 
új munkahelyek 

(önfoglalkoztatás is, de 
a projekt kiépítéséhez 
szükséges munka nem) 

 
 
 

teljes 
munkaidős 
egyenérték 

0 0 1 0 0 0 0 

A KAP támogatással 
fejlesztett vidéki 

gazdaságok száma 

R.39 A vidéki gazdaság 
fejlesztése: A KAP 

keretében nyújtott 
támogatással 

fejlesztett vidéki 
gazdaságok, köztük a 

biomassza alapú 
gazdaságok száma 

gazdaságok 
száma 

       

A támogatott „okos 
falu” stratégiák száma 

R.40 A vidéki gazdaság 
okos átmenete: A 

támogatott „okos falu” 
stratégiák száma 

„okos falu” 
stratégiák 

száma 
       

A szolgáltatásokhoz és 
az infrastruktúrához 
jobb hozzáféréssel 
rendelkező vidéki 

lakosság száma 

R.41 PR Összeköttetés 
teremtése Európa 

vidéki térségei között: 
A szolgáltatásokhoz és 
az infrastruktúrához a 

KAP- támogatásnak 
köszönhetően jobb 

hozzáféréssel 
rendelkező vidéki 
lakosság aránya 

fő        
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Rendezvényeken 
résztvevők száma + 

felzárkóztatási 
projektek 

érintettjeinek száma 

R.42 A társadalmi 
befogadás 

előmozdítása: A 
társadalmi befogadást 
célzó, támogatásban 

részesülő projektekkel 
érintett személyek 

száma 

fő        

Beszerzett eszközök 
száma 

A projekt keretében 
beszerzett eszközök 

száma 
db        

Fejlesztéssel érintett 
vállalkozások száma 

Fejlesztéssel érintett 
vállalkozások száma 

db 0 0 6 0 0 0 0 

Fejlesztéssel érintett 
önkormányzatok 

száma 

Fejlesztéssel érintett 
önkormányzatok 

száma 
db        

Fejlesztéssel érintett 
szervezetek száma 

Fejlesztéssel érintett 
szervezetek száma 

db 0 0 5 0 0 0 0 

Megvalósult 
rendezvények száma 

A projekt keretében 
megvalósult 

rendezvények száma 
db        

 

 

11.  Indikatív pénzügyi terv 

a) A HFS fejlesztési forrásfelhasználásának ütemezése (millió Ft) 

Ssz. Az intézkedések megnevezése 2023 2024 2025 2026 2027 Összesen % 

1. 
Közösségfejlesztést és 

fenntarthatóságot erősítő 
projektek 

0  46  0  0  0  46  30% 

2. 
Innovatív munkahelyteremtési 

nagyprojektek 
0  30  0  0  0  30  19% 

3. 
Helyi gazdaságfejlesztési 

kisberuházások 
0  63  0  0  0  63  41% 

4. 
HFS 9.4 fejezetben részletezett 

HACS által végrehajtott 
együttműködési projektek 

0  3  4 4   4 15  10% 

 Összesen: 0  142  4  4  4  154  100% 

 

b) A HACS működési és animációs forrásfelhasználásának ütemezése (millió Ft) 

 2023 2024 2025 2026 2027 Összesen 

Működési költségek 0 17,1 17,1 11,9 0 46,1 

Animációs költségek 0 0,1 0,1 0,1 0 0,3 
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Egyéb tervezett bevételek 0 0 0 0 0 0 

Összesen: 0 17,2 17,2 12 0 46,4 

 

Mellékletek 
 

1. számú melléklet: A HACS összetételének részletes bemutatása 

A Zala Termálvölgye Egyesület 2008-as alapításának fő célja a LEADER HACS cím elvárásainak való megfelelés, a helyi LEADER 
program megvalósításában való közreműködés volt. Az elmúlt 15 évben az Egyesület nagy gyakorlatra tett szert a LEADER 
program lebonyolításában, így szervezeti rendszere is ehhez a feladatellátáshoz igazodik. 

Az Egyesület alapszabálya az alábbi fő szerveket rögzíti: 

¶ Közgyűlés – !Ȋ 9ƎȅŜǎǸƭŜǘ ǘŀƎƧŀƛƴŀƪ ǀǎǎȊŜǎǎŞƎŜΣ ŀ ǎȊŜǊǾŜȊŜǘ ƭŜƎŦǃōō ǎȊŜǊǾŜΦ !Ȋ 9ƎȅŜǎǸƭŜǘƛ ǘŀƎƻƪ ƪŞǇezik egyben a HACS 
ǘŀƎǎłƎłt is. 

¶ Elnökség – !Ȋ 9ƎȅŜǎǸƭŜǘ т ǘŀƎǵ ŘǀƴǘŞǎƘƻȊƽ ǎȊŜǊǾŜΦ !Ȋ ŜƭƴǀƪǎŞƎ ǘŀƎƧŀ ŀȊ 9ƎȅŜǎǸƭŜǘ ŜƭƴǀƪŜ Şǎ alŜƭƴǀƪŜΣ ŀƪƛƪ ŀ ƘƛǾŀǘŀƭƻǎ 
ƪŞǇǾƛǎŜƭǃƛ ŀ ǎȊŜǊǾŜȊŜǘƴŜƪΦ !Ȋ 9ƎȅŜǎǸƭŜǘ ŜƭƴǀƪŜ ŜƎȅōŜƴ ŀ I!/{ ŜƭƴǀƪŜ ƛǎΦ 

¶ Munkaszervezet – !Ȋ 9ƎȅŜǎǸƭŜǘ ǸƎȅǾƛǘŜƭƛΣ ŀŘƳƛƴƛǎȊǘǊŀǘƝǾ ǎȊŜǊǾŜȊŜǘŜΦ ±ŜȊŜǘǃƧŜ ŀ ƳǳƴƪŀǎȊŜǊǾŜȊŜǘ ǾŜȊŜǘǃΦ [ŞǘǎȊłƳŀ ŀȊ 
9ƎȅŜǎǸƭŜǘ ŦƛƴŀƴǎȊƝǊƻȊłǎłƘƻȊ Şǎ ŀƪǘǳłƭƛǎ ŦŜƭŀŘŀǘŀƛƘƻȊ ƛƎŀȊƻŘƛƪΦ ! ƳǳƴƪŀǎȊŜǊǾŜȊŜǘ ƭłǘƧŀ Ŝƭ ŀ [9!59w ǇǊƻƎǊŀƳƳŀƭ 
kapcsolatos munkaszervezeti feladatokat is. 

¶ Felügyelő Bizottság – о ǘŀƎǵ ǎȊŜǊǾΦ CŜƭŀŘŀǘŀ ŀ ƳǼƪǀŘŞǎ Şǎ ǎȊŀōłƭȅƻǎǎłƎ ŜƭƭŜƴǃǊȊŞǎŜΦ 

A Zala Termálvölgye Egyesület alapszabálya lehetővé teszi egyfajta egyesületen belüli „tagozatok”, ún. szakmai hálózatok 
létrehozását is. Az Egyesületnek jelen pillanatban egyetlen tagozata van, a 2017-ben létrehozott Nyitott Porta Hálózat. A 
Hálózat ugyan nem önálló jogi személy, ugyanakkor a szakmai munkáját önállóan szervezi, saját ügyrenddel és 5 fős szakmai 
vezetőséggel rendelkezik. A Nyitott Porta Hálózat megegyezik a Zala Termálvölgye HACS 2014-2020-as HFS-ében όŞǎ ŀ ƧŜƭŜƴ 
HFS-ben) fejlesztett Zala-völgyi Nyitott Porta Hálózattal. 

A LEADER feladatellátáshoz kapcsolódóan létrejön továbbá két további testület: 

¶ Tervezői Csoport – т ǘŀƎǵΦ ¢ŜǾŞƪŜƴȅǎŞƎŞǘ ǎŀƧłǘ {½a{½ ǎȊŜǊƛƴǘ ƭłǘƧŀ ŜƭΦ CŜƭŀŘŀǘŀ ŀ [9!59w ǎǘǊŀǘŞƎƛŀ ƳŜƎǘŜǊǾŜȊŞǎŜ 
ƪƻƻǊŘƛƴłŎƛƽƧŀ Şǎ ŀ ŘƻƪǳƳŜƴǘǳƳ ƪŞǎǃōōƛ ŀƭŀƪƝǘłǎŀΦ 

¶ Helyi Bíráló Bizottság – р ǘŀƎōƽƭ Şǎ п ǇƽǘǘŀƎōƽƭ łƭƭΦ Cǃ ŦŜƭŀŘŀǘŀ ŀȊ ŜƎȅŜǎ ƘŜƭȅƛ ŦŜƭƘƝǾłǎƻƪ ǾƻƴŀǘƪƻȊłǎłōŀƴ ŀ minimum 
ǇƻƴǘǎȊłƳ ƳŜƎƘŀǘłǊƻȊłǎŀΣ ƝƎȅ ŀ ǘłƳƻƎŀǘƻǘǘŀƪ ƪǀǊŞƴŜƪ ƪƛǾłƭŀǎȊǘłǎŀΦ 

Az Egyesület döntéshozó testülete, a Helyi Bíráló Bizottság a 2023-2027-es LEADER időszak vonatkozásában még nem került 
megválasztásra. A HBB tagjait megválasztó Közgyűlés ülésen mindenképpen betartásra kerül a VP6-19.1.1-23 kódszámú α! 
IŜƭȅƛ CŜƧƭŜǎȊǘŞǎƛ {ǘǊŀǘŞƎƛłƪ ŜƭƪŞǎȊƝǘŞǎŞƴŜƪ ǘłƳƻƎŀǘłǎŀ ς Y!t {ǘǊŀǘŞƎƛŀƛ ¢ŜǊǾέ című felhívás 3.4.1.2 pontjának előírása és a 
testületben lesz legalább egy nő és legalább egy fiatal όпмΦ ŞƭŜǘŞǾŞǘ ōŜ ƴŜƳ ǘǀƭǘǀǘǘ ǎȊŜƳŞƭȅύ. A HACS figyelni fog arra is, hogy a 
HBB-ben egyetlen szféra képviselői se kerülnek túlsúlyba a döntéshozatal során. 

A Zala Termálvölgye Egyesület a korábbi munkaszervezeti irodával és személyi állománnyal tervezi a 2023-2027-es időszaki 
LEADER program lebonyolítást. A Zalaszentgróton található irodában a LEADER programhoz kapcsolódó finanszírozás 
várhatóan legfeljebb 2 főállású munkavállaló alkalmazását fogja lehetővé tenni. A 2 fő közül egy munkaszervezet vezető és egy 
LEADER ügyintéző / pénzügyi referens. 

A Zala Termálvölgye Egyesületben való taggá váláshoz kapcsolódó előírásokat az Egyesület alapszabálya tartalmazza, amely 
összhangban van a civil szervezetekre vonatkozó jogszabályokkal. Egyesületi taggá váláshoz belépési nyilatkozatra, valamint 
tagi ajánlásokra van szükség. Az új tagok belépését az Egyesület Elnöksége jogosult jóváhagyni. Az Egyesület 15 éves működése 
során még egyetlen alkalommal sem fordult elő, hogy egy tagi belépési szándékot az Egyesület elutasított volna. 

A tagdíj összegét a Közgyűlés határozza meg. Ennek 2023. évi összege 5000 Ft / tag volt alapesetben, kivéve az 
önkormányzatokat, ahol lakosságszám arányos, sávos tagdíj került megállapításra. A tagdíj összege az elmúlt években nem 
emelkedett.  
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A Zala Termálvölgye Egyesület különböző testületeinek kialakításának két fő módja van. Egyrészt nyilvános jelölések útján, 
titkos szavazással kerülnek kiválasztásra egyes testületi tagok όǇƭΦ 9ƭƴǀƪǎŞƎ ǘŀƎƧŀƛΣ C9. ǘŀƎƧŀƛΣ {ȊŀƪƳŀƛ ±ŜȊŜǘǃǎŞƎ ǘŀƎƧŀƛύ. 
Másrészt a vezető tisztségviselők által kerülnek megbízásra egyes testületi tagok, amely kiválasztási folyamatban a feladathoz 
szükséges adottságok és tapasztalat jelentik a fő kiválasztási szempontot. Így kerül kiválasztásra például a Tervezői Csoport 
vagy a Helyi Bíráló Bizottság tagsága. 

A HACS tagok számára szinte minden területen biztosított a megismerés, betekintés, véleményezés, javaslattevés joga. A 
legfontosabb döntések végül mindig a HACS tagok kezében összpontosulnak. Például a HFS elfogadása, az alapszabály 
módosítása. 

A HACS a 2023-2027-es időszakban is tervezi, hogy animációval, műhelyfoglalkozásokkal és egyéb oktatási eszközökkel segíti a 
térségi szereplőket fejlesztési elképzeléseik jobb megfogalmazásában, a projektfejlesztésben és a minőségi pályázatírásban, 
projektmegvalósításban. Az akciócsoport fontolgatja, hogy a pályázatbeadás előtt ezúttal is kötelező konzultációs alkalmat ír 
elő a pályázóknak. Fontos, hogy a térségi szereplők szemlélete formálódjon a HFS célkitűzései mentén, ezért a HACS szeretne 
szakmai tanulmányutakat is szervezni a jó gyakorlatok megismerése érdekében. A tapasztalt munkaszervezeti állománynak 
köszönhetően az animációs feladatok túlnyomó része „házon belül” kerül kivitelezésre. Egyes esetekben indokolt lehet külső 
szakmai segítség bevonása például előadóként, vagy szakmai tanulmányút keretében bemutatkozó vendéglátóként. 

Az eddig megismert LEADER program végrehajtási keretszabályok alapján a Zala Termálvölgye Egyesület LEADER felhívásokkal 
kapcsolatos pályáztatási folyamata a 2014-2020-as időszakhoz hasonló módon fog történni. Az egyedüli fő különbséget talán 
az jelenti majd, hogy várhatóan 2024-ben csak 1 db pályázati szakasz lesz, majd forráskimerülés miatt a felhívások lezárulnak. 
A projekt generálást, pályázati tanácsadást a munkaszervezet végzi. A HACS munkatársai fogadják be és ügyintézik le 
όƧƻƎƻǎǳƭǘǎłƎΣ ƘƛłƴȅǇƽǘƭłǎƻƪΣ ǘŀǊǘŀƭƳƛ ŞǊǘŞƪŜƭŞǎύ a támogatási kérelmeket és terjesztik elő a pályázatokat döntéshozatalra. A 
Tervezői Csoport által megalkotott felhívások egyik legfontosabb eleme az értékelési szempontrendszer, amely alapján eldől, 
hogy a megfelelő minőségű pályázatok közül melyek végeznek a rangsor elején és melyek a rangsor végén. A korábbi 
gyakorlatnak megfelelően az egyes rangsorok vonatkozásában a támogatáshoz szükséges minimum pontszámot a Helyi Bíráló 
Bizottság határozza meg majd. A HBB döntései egyszerű többséggel születnek, de az elmúlt másfél évtized tapasztalatai alapján 
elmondható, hogy a Zala Termálvölgye Egyesület Helyi Bíráló Bizottsági tagjai mindig törekednek az egyhangú döntéshozatalra 
és alaposan kitárgyalják a kérdéses pontokat. 

A Zala Termálvölgye Egyesület mindenkor az Irányító Hatóság által kiadott útmutatások, szabályzatok alapján alakította ki 
szervezetrendszerét és hajtotta végre LEADER programmal kapcsolatos feladatait. Amennyiben a 2023-2027-es időszak 
folyamán szükségessé válik valamiféle változtatás vagy átalakítás valamely új Irányító Hatósági követelmény miatt, azt a Zala 
Termálvölgye akciócsoport rövid úton, rugalmasan meg fogja lépni. 


